

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42, Tel. 1.924 Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1.018

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de subscripción: en España SEIS pesetas al trimestre. — Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

TEMAS POLITICOS

LOS DETRACTORES DE LA POLITICA

Es deplorable y tristísimo el espectáculo que cotidianamente se observa en una gran muchedumbre. Más deplorable, sin duda, porque acarrea el caso insólito de que entre los elementos detractores hay seres que aparentemente representan en la ciudadanía española un factor interesante entre la sociedad.

Desde luego que, merced al proceso de retrotramiento a que la nación estuvo sometida cerca de siete años, se ha despertado no poco el espíritu y la concepción de los hombres dispuestos a intervenir de una manera directa en la vida política nacional. Y entiéndase bien que con ello queremos referirnos a toda la masa, a todo el pueblo (desde luego descartamos a la plebe, sobre cuyo concepto no será dable comentar en otra ocasión). Ahora bien y a pesar de estos buenos auspicios, de civismo, quedan no pocos seres que, involucrando ideas, teorías, psicologías, y hasta los más elementales principios políticos nacionales, siguen con una idiosincrasia esquelética y absurda, dando en el yunque con sus palabras contrarias a toda renovación. Es decir, que para ellos el estatismo y la tradición es algo consubstancial, esté o no adecuado el momento presente. Y preguntamos todos aquellos que sentimos alefante en el espíritu el ansia infinita de renovarse—por que el renovarse es morir—: ¿A qué aspiran tales gentes? ¿Qué concepto de sí propios y de la vida? ¿Qué horizontes son los que sus inteligencias atisban?

Prácticamente, ni lo concebimos ni hay modo de explicarlo; ya que se explica, aunque sea fundamentalmente sofisticado, el sistema y las teorías de aquellos que, por convicción ideológica o sentimental, defienden una causa. Pero es absurdo que los que se intitulan apolíticos, ataquen a otros. Es, sencillamente una perogullada y una falta de ética rayana en la más mediocre vulgaridad.

El propio Cánovas del Castillo, que dentro de su conservadurismo fué un político enemigo decidido de todo pretorianismo, era, sin duda alguna, un hombre que dió lugar a la creación del partido turnante, a fin de conseguir una más perfecta intervención de las masas en la actividad política del Estado. A su modo y con sus fines, lo consiguió, indudablemente, con relación a aquella época. Pero así como entonces pudo establecerse el llamado turno-alterno de la Restauración (que tanto añora el conde de Romanones), hoy, los estatistas que perduran a través de setenta años con la pretensión de que la máquina política siga requeando y a paso de tortuga, son los peores patriotas y los más absurdos patrioterros.

Hay una variada clasificación de hombres en la fauna política. Los hay escépticos, y les hay posionales. Entre los primeros se cuentan aquellos que jamás supieron albergar en su espíritu nada que no fuese egolatría; vivieron siempre al margen de los destinos nacionales (destinos nacionales en el amplio concepto ideal de la gobernanza del Estado, entiéndase bien). No se preocuparon jamás sino de vivir su vida, una vida pobre de idealismo, embutidos en su ambiente restringido de espiritualidades, pensando, si acaso, en ser jaque, o todo lo más, "hombre de pelo en pecho", buen catador de mosto nacional, dicharacheros y supeditados siempre al chiste grosero. Esta clase de hombre jamás pensó en renovarse, en ampliar sus conocimientos u orientarse por otros derroteros que le sacaran de su inercia: buscar, en fin, las teorías contrarias a las que oyó constantemente, para, al comparárlas, ver cuál era la mejor de aquellas teorías.

En ocasiones, estos seres que apenas participaron de una honda emoción por las cosas estructuradas en el ambiente ciudadano de altura, depositaron su fe y su ideal, con tan solo las pobres migajas de ser amigos de algún figurón, de algún caciquillo o de un señorito adinerado. Este blason tan mezquino y poco provechoso, fué el escudo o el lema que enseñoreó su vida. Y por imitar al cacique o al señorito, él pasó a la categoría de esbirro lo de "señorito figurado".

¿Qué triste, qué lamentable el proceso genealógico de estos insignificantes seres! Se podrán tener unas u otras ideas, pero siempre mirando al ideal, al frente, al futuro, buscando lo bueno estable con lo porvenir halagüeño, y así determinar lo preciso para vivir a tenor del momento actual. Pero, para desgracia de todos, estos seres, que indudablemente son la rémora que van deteniendo a España en el avance progresivo natural que le corresponde como pueblo europeo, estos pobres seres ajenos de espiritualidad, únicamente conocedores, muy a la ligera, de la sección deportiva de tal o cual diario, o revista de sus gustos, que no lee, que no analiza ni compara los períodos históricos de los pueblos y hablan, en cambio, por oídas, de tópicos ochocentistas, rutinarias teorías y absurdas anécdotas, decimos, pues, que tales ciudadanos, los escépticos y los pasionales, son los que difunden más que nadie, por las calles y plazuelas, esa plebeyez lamentable de que tan maravillosamente hablaba ha poco Gabriel Alomar. Son los mismos que un día, sin otro fundamento de lógica y de ideología que el capricho, se clasificaban de casta distinta, y hasta ribetearon el propósito de unas camisillas negras, que afortunadamente no cuajaron en el ambiente español, sin duda porque les sobraba fallélin.

España tiene pulso, vibración y un gran deseo de renovarse y elevarse

(creemos firmemente que don Santiago Alba no seguirá participando de su pesimismo sobre el particular, como en la época primera de exilio). Bien patente y claro se manifiesta durante este preámbulo electoral que se acerca. La juventud, y precisamente la juventud escolar, que será en la mañana el alma y los valores de los hombres que rijan a España, no adolece ya de las suspicacias, de las indecisiones del apolitismo. Quiere, perfectamente comprensiva y pensadora, participar de las actividades de la nación, en un sentido o en otro, pero participar al fin, sin ese despectivo gesto estúpido que hasta la fecha han puesto en sus charlas íntimas—jamás en la controversia pública—los apegados al estatismo civil de no ser nada, de no tener ideal político alguno. ¡No, y mil veces no! Quien no es capaz de sentir las palpitaciones de la política, no puede jamás experimentar emoción ante los hechos vitales que a cada momento surgen en la vida nacional, que es la vida al fin y al cabo, de cada uno de todos nosotros.

EMILIO BLANCO

Barcelona.

FIGURAS DEL DIA



María Vallés, genial pianista de doce años, que ha afirmado de nuevo sus notables aptitudes en un concierto que ha dado el domingo último.

TITULOS DE LA DEUDA AMORTIZABLE

En la Tesorería de Hacienda de esta Delegación, se han recibido los títulos de Amortizable del 5 por 100, correspondientes a las facturas del 19 al 23, cuyos tenedores son: Banco de don Julián Coca, don José Luis Rodríguez y don Bernardino Blanco.

El próximo lunes podrán pasar a recogerlos.

CATEDRATICOS Y ESTUDIANTES

HOY SE REANUDARAN LOS EXAMENES

A las ocho y media de anoche se reunieron en la Universidad los estudiantes, para tratar de la actual situación escolar.

Una comisión de alumnos se entrevistó después con el rector y los decanos, para llegar a una solución satisfactoria.

Entre catedráticos y estudiantes reinó gran cordialidad y penetración, en el sentido de reanudar los exámenes de fin de curso, para que cuanto antes terminen las tareas y se afirme la paz de los espíritus en todos.

Se acordó que los exámenes se reanuden hoy y no será permitida la entrada en las Facultades respectivas, en grupos numerosos a los estudiantes, sino de 25 en 25, por cada Tribunal.

Pagos de Hacienda

Para hoy se han puesto al cobro los siguientes libramientos: Doña Gregoria Mesanza, 640,66 pesetas; doña Margarita Doyague, 260,65; don Angel Gil, 13.479,50; don José Guervós, 4,80; don Francisco Regidor, 383,40; don Ignacio Seco, 576,36; don José Medina, 4.070; don Antonio Sánchez, 2.430; don Fructuoso Jiménez, 214,88; don Zoilo Hernández, 493; don Francisco Martín, 260,80; don Agustín Rodríguez, 6.969,25; don Alonso Marcos, 13.558,38; don Carlos Mediero, 10.085,37; don José Durán, 1.398,24; don José Herrera, 337,74 pesetas.

EL TEMPLO DEL PILAR Y LA PRENSA ESPAÑOLA

Señor Director de EL ADELANTO Salamanca.

Mi distinguido colega y querido amigo: Le supongo enterado de que el templo de la Virgen del Pilar está en ruina y de que, a falta de la necesaria consignación del Estado para reparar ese monumento nacional, ha sido abierta una suscripción pública, con el fin de cubrir los cuantiosos gastos que requiere su definitivo afianzamiento: más de seis millones de pesetas.

Sabe usted muy bien lo que para Zaragoza significa el Templo del Pilar en todos los imaginables aspectos. Por eso los zaragozanos y los aragoneses estamos obligados, en primer término, a realizar toda suerte de sacrificios por conservar esa reliquia de la fe, de la tradición y de la historia de nuestro pueblo. Pero confiamos también en que el resto de España nos ayude en la magna empresa, ya que el Pilar ha sido siempre y será, un símbolo de la Patria entera.

Esto es lo que nos anima a solicitar del periódico que usted tan acertadamente dirige, como de todos los demás de España, que nos envíe un donativo que, por modesto que sea,—no importa la cuantía—ha de probar la solidaridad cordialísima existente entre los distintos órganos de la prensa nacional y su cariño y simpatía por la ciudad de Zaragoza.

El "Heraldo de Aragón" se propone reunir todas estas ofrendas de los periódicos españoles para entregarlas con destino a las obras del Templo del Pilar, como un testimonio vivo del interés que la opinión española siente por mantener ese monumento, encarnación del heroísmo zaragozano.

También le rogamos que invite desde su periódico a aportar fondos a los aragoneses residentes en esa capital y a las personas que, sin serlo, quieran contribuir a salvar el Pilar de Zaragoza. No necesita usted abrir suscripción, porque ya sabemos los inconvenientes que eso ofrece, sino, sencillamente, publicar una invitación a que le envíen donativos que sumará al del periódico. La aportación, de esa forma, será colectiva, y la Prensa española, por conducto del "Heraldo de Aragón", puede figurar gallardamente, contribuyendo a una obra nacional, si este requerimiento que nos permitimos dirigirlle es atendido.

Perdone la molestia, y esperando su grata respuesta, le saluda con el mayor afecto y se ofrece suyo amigo, compañero y agradecido,

s. s. q. e. s. m.

A. MOMPEON MOTOS

Gerente de "Heraldo de Aragón."

Con sumo gusto publicamos esta carta que nos dirige el gran periodista y admirado camarada señor Mompeón y Motos. Es un deber, en todos los españoles, procurar conservar el hermoso templo del Pilar de Zaragoza, encarnación del amor patrio y del más encendido heroísmo de los aragoneses.

Nos honramos recogiendo en estas columnas la patriótica y digna demanda de "Heraldo de Aragón", y a la vez que EL ADELANTO ha de enviar su donativo al querido colega de todo nuestro afecto, invitamos a nuestros lectores a que envíen también su donativo al señor Mompeón, para obra tan necesaria y urgente como es la de procurar que no se derrumbe uno de los monumentos nacionales de más alto valor y de más bella y hermosa tradición.

VIDA GREMIAL

Asamblea magna de la Federación

Por la presidencia de la Federación Gremial se ha solicitado el oportuno permiso al excelentísimo señor Gobernador civil para celebrar el próximo martes, 10 del actual, a las nueve y media de la noche, en la Cámara de Comercio, una importante asamblea plenaria de todos los comerciantes e industriales que integran las doce sociedades federadas, en la cual se examinará el siguiente orden del día:

Acta de la anterior asamblea de Juntas directivas.

Correspondencia.

Gestiones realizadas por la Directiva federativa desde la última reunión.

Asunto planteado a la Asociación de Bares por la vigencia de nuevo horario, gestiones efectuadas en favor de dicha entidad y actitud legal a adoptar para resolver el problema.

Asuntos que tengan pendientes las demás Secciones.

Ruegos y preguntas.

Se pasará lista de todas las Secciones. La directiva ha dirigido la convocatoria para esta importante y trascendente asamblea a los miembros de las entidades "Sociedad de Ultramarinos y Similares", "Sociedad de Salchicheros", "Sociedad de Carniceros", "Productora de Leche", "El Volante", "Gremial de Transportes", "Unión de la Panadería", "La Alianza", "Asociación de Bares y Cafés", "Gremial de Patronos Barberos", "Unión Hospedera" y "Unión Carbonera".

Como de los quinientos federados es de creer que a la asamblea asista una importante mayoría, el acto se verificará en el salón más amplio de la Cámara de Comercio.

Ante la posibilidad de que asista a la asamblea el secretario general de la Confederación Gremial Española, don José Ayats, se anunciará oportunamente si asiste a la reunión, que por la importancia de los asuntos a tratar será de la más alta trascendencia gremial.

Los concesionarios de líneas de automóviles

Para el lunes, 9 del actual, a las once de la mañana, están convocados, en la Cámara de Comercio, los afiliados de la entidad "Gremial de Transportes", que preside don Francisco Fonseca.

En la reunión, que será muy interesante, se tratará de la asistencia a una asamblea nacional de los concesionarios de líneas de automóviles con carácter de exclusiva, y de otros asuntos de interés.

Una gestión de la Sociedad de Ultramarinos

El presidente de la Sociedad de Ultramarinos, don Manuel Santos, y los directivos don Jorge A. Bellido y don Nicolás Villoria, han visitado al señor alcalde para pedir, en nombre de sus compañeros, que se suprima de los recibos del arbitrio de reconocimiento de carnes foráneas un letrado en estampilla, en el que se hacía constar la voluntariedad con que los comerciantes pagaban dicho arbitrio.

Estando pendiente de un contencioso el derecho del Ayuntamiento a percibir el mencionado arbitrio, los comisionados hicieron ver al señor Iscar sus creen-

cia de que el mencionado letrado era innecesario.

En la entrevista se acordó que la Sociedad del Ultramarinos dirija al Ayuntamiento un escrito exponiendo sus pretensiones sobre el particular.

Los Mataderos en los pueblos

La Federación Gremial ha presentado al excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia un escrito en el que invocando varias Reales órdenes dictadas sobre el particular en beneficio de la Sanidad pública, se le pide que obligue a los Ayuntamientos de toda la provincia a la creación de Mataderos municipales.

Las manifestaciones hechas en la Prensa por dicha autoridad, hacen suponer a la Federación que sus aspiraciones de ver cumplidas las Leyes vigentes en la materia han de tener exacto y rápido cumplimiento.

Próximas reuniones

Está pendiente de convocatoria la junta general de "La Productora de Leche Salmantina", en la que se tratará de interesantes asuntos que afectan al gremio.

También en breve celebrarán juntas generales las Sociedades de Ultramarinos y de Salchicheros.

FIGURAS DE LA HORA

DOS NIETOS DEL EX KAISER

Hace pocos días, algunos diarios publicaron una noticia, que podía ser simplemente pintoresca o altamente significativa, según fuera la personalidad íntima del protagonista del pequeño suceso. La noticia era la siguiente: el príncipe Augusto, nieto del ex Kaiser, había ingresado en el partido socialista nacional. ¡Un Hohenzollern marxista! Hubo diarios que dieron una explicación filosófica del acontecimiento, y otros que anatematizaron el gesto irreverente de este Felipe Igualdad germano, que no tendrá que verse nunca en la precisión dolorosa de votar el destronamiento de ningún pariente suyo, porque todos ellos están, hace largos años, en forzosa cesantía.

Todos estos comentarios podían haberseles ahorrado sus autores. El nieto del ex emperador alemán no sólo no ha adurado de ninguna de sus convicciones, sino que está resuelto a realizar todos los esfuerzos posibles por hacerlas triunfar. Los socialistas nacionales no tienen de socialistas más que la primera parte de su denominación oficial. De su mote, mejor dicho, porque su verdadero nombre es el de racistas. En cuanto a su ideario es fundamentalmente monárquico, absolutista, imperialista y revanchista.

El príncipe Augusto pertenecía a la asociación de "Casco de Acero", también de credo nacionalista, pero de matiz un poco más liberal, que el racismo. Los miembros del "Casco de Acero" son fascizantes, pero no fascistas. Se darían por satisfechos con que Guillermo de Hohenzollern o cualquiera de sus descendientes se sentaran en el trono hoy derribado, y con que el Imperio pudiera preparar, sin demasiadas prisas, una nueva guerra contra Francia, para recuperar el pasillo polaco de Dantzig, Alsacia, Lorena y las colonias. No harían cuestión de honor el apoderarse nuevamente de Polonia, pero tampoco renunciarían a ella.

Los racistas son más expeditivos. Querrían que estallase la conflagración europea antes de terminar el año, sin aguardar a que Alemania, hoy totalmente desarmada, se hallara en condiciones de luchar sin desventaja con sus enemigos, y, al día siguiente de su hipotética victoria—de la que ellos no dudan, ni permiten dudar a nadie—tratarían de poner en pie el ensueño guillermita de la Mitteleuropa.

¿Por qué se rotulan socialistas los racistas? Para despistar, naturalmente, y para aprovechar el fermento demagógico que existe en la Alemania vencida. Su jefe es Adolfo Hitler, un antiguo fijador de carteles, improvisado arquitecto gracias a la benevolencia de unos catráticos ultranacionalistas.

Hitler, que aspira a emular, políticamente, las glorias de Mussolini, recuerda, físicamente a Charlot. El mismo mostacho minúsculo, un hongo idéntico y unos calzones tan amplios como los del genial humorista de la pantalla, solo que más flamantes. Desde el día siguiente a la revolución que desalojó del Reich a los Hohenzollern y a sus deudos y parientes, que ostentaban corona, Hitler comenzó a conspirar, en colaboración con Ludendorff. Su sede era Munich y su cenáculo, una cervecería. De ésta partió el golpe de Estado que debía derribar la República; pero tal prisa se dieron a combatirlos los defensores del régimen que el ex general y el ex pegador de carteles no pudieron abandonar la cervecería y se ocultaron en la trastienda, entre otros toneles vacíos.

Aquel fracaso no desanimó a los fieros conspiradores, que, subvencionados económicamente por Hugenberg—el frenético plutócrata, que está desahuciado, con su torpeza y su irracundia, al nacionalismo gubernamental—van logrando rehacerse poco a poco de la prostración en que se hallaban.

Uno de estos furibundos racistas es este nieto de Guillermo de Hohenzol-

lern. Mozalbeta que, como se ve, no desmiente su casta, ni se resigna a la penuria y a la penumbra en que vive.

Tiene en cambio, el ex Kaiser otro nieto—el príncipe Luis Felipe, hijo del Krompriz—que piensa y procede de modo antagónico a ese Augusto, supuestamente socialista.

Una de las primeras decisiones adoptadas por el príncipe Luis Felipe, fue la de sacudirse la tutela paterna, abandonar el suelo natal y embarcarse, como pasajero de tercera, camino de los Estados Unidos. Quería ser hijo de sí mismo y triunfar o perecer en la lucha por la vida, librándose con sus propios medios.

Pero no es lo mismo querer que poder. El príncipe mozo necesitó primero vencer al señorito—un señorito criado en pañales imperiales—que llevaba dentro. Sus primeras semanas de vida neoyorkina transcurrieron, para él, en el más placentero de los ocios. Gastó sin tasa, bebió sin medida y se arrojó rápidamente. Un paso más, y Luis Felipe se arriepiente de la aventura, enviando a sus padres el clásico cablegrama del estudiante calavera: "Remítanme fondos".

Afortunadamente, sobrevino una reacción salvadora, y el príncipe se determinó a ganar su pan con el sudor de su rostro, aunque no con las manos, sino, principalmente, con su rostro fino y agraciado y con su tipo un poco femenino. Se alistó como figurante en los estudios de Hollywood. Era fotogénico, pero desmañado, y pronto vio que no haría carrera. Para colmo de desdichas, el príncipe trabajador se prendió de una "estrella" la señorita Lili Damita, y pretendió hacerla su esposa, sin lograrlo. Casarse, hoy, con un marqués, con un duque o un príncipe es cosa vulgar y demodée—casi "skoking"—en la Meca del cine, y Lili Damita, que, además es francesa y patriota, se dió el gustazo de desairar al nieto del ex señor de la guerra. Y entoces es cuando Luis Felipe entra con paso firme en las filas del proletariado. Nada de profesiones agradables, en las que es posible reconquistar un blason o improvisarlo. El príncipe se vistió el "mono" del mecánico, y para "hacerse la mano", pasó un mes descargando barricas en los muelles. Ya con las manos encallecidas, pidió, y obtuvo, un puesto de aprendiz en los talleres de Ford, y fué progresando lentamente hasta ser un obrero aventajado y cobrar tres dólares diarios.

Hasta ese día, sus augustos padres no se habían preocupado de él. Escaparse de casa, dilapidar una pequeña fortuna, enamorar "estrellas", posar ante la cámara cinematográfica son menesteres que no desdicen del rango imperial. Ni el aserrar maderas deshonra, cuando se cultiva con deporte, a imitación del ex Kaiser. Pero trabajar en serio, haciendo del trabajo base de la existencia, es un baldón que el Kromprinz y su esposa no se avienen a tolerar. Para evitarlo, la madre del príncipe socialista ha tomado un vapor para los Estados Unidos, con el propósito de traer a Alemania, por buenas o por malas, al mala cabeza de Luis Felipe.

ISAAC ABEYTUA

(De nuestro servicio exclusivo).

Juventud Católica de San Pablo

UNA REUNION

Hoy, sábado, los socios aspirantes de esta Juventud, celebrarán Junta directiva, en la que tratarán asuntos de interés.

NOTA DE ACTUALIDAD



El reverendo padre Fray Julián Zarco Cuevas, archivero del monasterio de El Escorial, con el ministro de Estado, señor Duque de Alba; el obispo de Madrid-Alcalá y otras ilustres personalidades académicas después de la recepción en la Real Academia de la Historia.

PRIMER ANIVERSARIO del señor Don Leopoldo Carbajosa Mancebo (Oficial jubilado de la Excm. Diputación) QUE DESCANSA EN EL SEÑOR EL DIA 7 DE JUNIO DE 1929 a los sesenta y cinco años de edad después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

NOTICIAS RADIOFONICAS

Nueve emisoras más en Grecia La Dirección de comunicaciones de este país, ha decidido crear nueve estaciones emisoras, de las cuales tres se utilizan para la radiodifusión de provincias; cuatro, para fines científicos, y las otras dos, se elevarán en Atenas. También entrarán en el servicio dos estaciones móviles.

Record radiofónico en Inglaterra La ciudad inglesa que arroja mayor porcentaje de estaciones receptoras es, seguramente, Cambridge, que tiene, por cada 25 hogares, 10 que están provistos de estaciones receptoras de Radio.

En Islandia habrá pronto una nueva emisora Va muy adelantada la construcción de una nueva emisora en Reykjavik, que funcionará con una energía de 16 kilovatios y onda de 1.200 metros. Esta estación se podrá utilizar, probablemente, en Junio próximo. Se anunciará con estas palabras: "Utvarpostod Islands".

El "Daily News" realiza una buena obra El diario inglés "Daily News" ha iniciado diferentes veces suscripciones entre sus lectores con objeto de dotar a una estación receptora radiofónica. Ahora ha reunido los fondos necesarios para regalar un receptor a un asilo, donde los militares ingleses viven sin preocupaciones los últimos años de su vida. La instalación ha costado unas 700 libras esterlinas, que suponen más de 25.000 pesetas. Se pueden ligar al receptor hasta 575 cascos.

Se van a suspender las emisiones de televisión en Viena En Austria se ha demostrado que el público no tenía interés en la "difusión de la imagen", y por esta causa se han limitado, provisionalmente, estas emisiones, a muy poco tiempo por la tarde, con el pensamiento de suprimirlas después de una temporada.

Concurso de radio para automóviles Este año, como el pasado, se piensa organizar un curioso concurso para automóviles, en la ciudad de Turin (Italia). Los coches provistos de receptores, tendrán que cubrir un trayecto a través de una parte de los Alpes. En el camino tendrán que recoger y registrar las noticias lanzadas por la estación de Turin. Se declarará vencedor al conductor del coche que llegue el primero a la meta y que, al mismo tiempo, haya recibido el mayor número de noticias.

Cómo se comprueba el estado de la antena Casi todos los similitistas han notado más de una vez que la intensidad del receptor disminuía de manera inquietante. Lo más frecuente es que esté agotada la batería anódica o el acumulador descargado, o bien que las lámparas se encuentren en el fin de su vida.

Pero si se han revisado todos estos detalles y también las conexiones subsistiendo las perturbaciones, entonces hay que buscar el origen de ellas en la antena. Si los aisladores están cubiertos de hollín o de óxido, se puede producir una fuga de importancia.

Con frecuencia se descubre que se ha roto un aislador, lo que puede causar una fuga y hasta un cortocircuito con tierra. También sucede que la antena tiene contacto con la rama de un árbol, o con una pared. Todas estas averías se pueden descubrir fácilmente. Para esto se une la antena y la tierra con cada una de las bornas de un aparato de tensión anódica o de una batería de alta tensión, con un voltímetro o un miliamperímetro. Estos aparatos marcarán una desviación si la antena no está bien aislada. El grado de sensibilidad de este método depende de la tensión empleada.

Si se utilizan instrumentos muy sensibles, convendría asegurarse antes de que la antena no está en cortocircuito directo con la tierra, pues en este caso, podrían sufrir averías. Una máquina para clasificar cigarrillos En los Estados Unidos, ¿cómo no?, se ha puesto en uso una máquina que, mediante los más recientes descubrimientos, se utiliza para clasificar los cigarrillos, según el color de la vitola, sin que intervenga ningún obrero.

Los cigarrillos caen por una tolva y van a colocarse en las hendiduras de una cadena sin fin, con movimiento intermitente. Así son transportados al otro extremo de la máquina, donde se detienen un instante. Allí, un haz luminoso, dirigido sobre los cigarrillos, se refleja con mayor o menor fuerza, según que el color del cigarrillo sea más o menos claro.

La luz refleja, obra sobre una célula fotoeléctrica o lámpara de dos electrodos, de los cuales uno está formado por un metal alcalino, como el potasio o el sodio.

Quedó comprobado que las ondas desalojaban a los insectos adultos sin matarlos y esterilizaban a las larvas. Según el "Sunday Times", el huerto en que se hizo este ensayo, dió una

BALNEARIO ALGEDA-ONTANEDA De positivo resultado en la curación de las enfermedades de PIEL, VIAS RESPIRATORIAS, MATRIZ y ARTRITISMO Importantes reformas en ambos establecimientos GRAN HOTEL DE ONTANEDA. : : TODO CONFORT

gran cosecha y las frutas atacadas por gusanos bajaron del 25 al 4 por 100. La "Federal Radio" autorizó la continuación de los ensayos, con la condición que se hagan a primera hora de la mañana, para no perjudicar la recepción radiofónica en los alrededores. Esto puede resultar, para los agricultores, más interesante que todas las conferencias que se les dedican. Marconi repite el experimento de Branly

Se ha hablado mucho ahora del éxito que ha obtenido Marconi al encender a 16.000 kilómetros de distancia las luces de la Exposición de Sidney. Con este motivo vamos a recordar lo que hizo Branly con lo que él llamaba telegrafía sin hilos, en el mes de Junio de 1905.

A un lado de la sala del Trocadero, había un aparato emisor con el que su inventor lanzaba las chispas; al otro, un receptor y los aparatos que se pondrían en movimiento por medio de las chispas; un revólver, un ventilador, lámparas eléctricas, y un electro-ímán. Todo lo que había dicho Branly, sucedió. El revólver se disparó solo; el ventilador comenzó a dar vueltas; se encendieron las lámparas y el electro-ímán levantó un cuerpo grave.

Para los espectadores asombrados, Branly era un mago. El sabio explicó cómo los fenómenos que habían presenciado en la sala del Trocadero, se podían obtener a distancias mucho más considerables sin más que aumentar la potencia de la estación emisora. Al cuarto de siglo, el sabio, Eduardo Branly, ya glorioso octogenario, se como se realiza lo que había profetizado.

La nueva publicidad En un periódico francés leemos lo siguiente: "Hace algunos días que se ve circular por las principales calles de la capital una locomotora, con su chimenea, con su silbato y hasta con su aparato para desplazar la nieve, que es una reproducción fiel de las locomotoras americanas tipo "Pacífico".

La locomotora tiene dentro un receptor de radio con un amplificador de potencia que lanza los acordes de una obra musical para luego hacer la publicidad de un gran cinematógrafo de los bulevares. El amplificador está colocado en una plataforma que es exactamente como la traser de los vagones americanos. Se prasan los papanatas y como no se enteran de lo que ven, uno de ellos dice: "Es un reclamo que hacen los ferrocarriles para la radio en los trenes. Realmente, no le salva a uno más que la fe. Una farsa sería

Desde hace algún tiempo las estaciones de Radio de Berlín y de Frankfurt emiten unos diálogos, en los que toman parte dos o tres personajes. Uno de ellos representa el papel de un político, un sabio o un escritor mezclado en los acontecimientos de actualidad. Con la conversación se reconstituye el hecho que se quiere dar a conocer al público. Reconstitución histórica de un hecho reciente. Así se han reproducido el duelo oratorio habido en La Haya entre Chéron y Snowden, los discursos de los señores Briand, Poincaré y Tardieu y más recientemente los de Chandí y Mehra en el Congreso de Lahora.

Reconstitución imparcial también, porque se relatan todas las opiniones y todas las tendencias. Se hace hablar a los nacionalistas alemanes, o a las personalidades soviéticas, al Obispo de Colonia o al gran rabino de Breslau. Lo más difícil es encarnar ante el micrófono al personaje. Pero como se pone buena voluntad, el auditor la pone buena igualmente al escuchar. Cómo se utiliza en Alemania una emisora portátil en las emisiones de los concursos deportivos

Con objeto de salvar las dificultades que surgían para las emisiones de las carreras, la Dirección alemana de Comunicaciones invitó a sus ingenieros a la construcción de un aparato que la evitase en absoluto, y consecuencia de ellos ha sido la construcción de un aparato especial para emisión y recepción en ondas cortas, que puede ser instalado en un auto. La instalación completa se compone de dos receptores y dos emisores de ondas cortas. Sobre el automóvil se ha colocado una barra de aluminio de 7 metros y medio de altura, la cual sirve de mástil de antena. Esta barra se compone de cinco partes huecas, que encajan una en otra. El mástil de la antena lleva dos grandes aisladores.

Las dos aisladoras se regulan por medio de un cristal de cuarzo, de forma que la longitud de onda es siempre constante. Para el caldeo de los filamentos se utiliza un acumulador de cuatro voltios, en tanto que una batería de acumuladores de 200 voltios suministra la necesaria tensión de placa. Por estos medios se puede obtener una potencia de 10 a 20 vatios en la antena y cubrir distancias de dos a 10 kilómetros. Las emisiones pueden hacerse con longitudes de onda comprendidas entre 50 y 110 metros.

Para los receptores se utiliza un sencillo montaje detector, seguido por algunos bloques de amplificación B. F. Con verdadero éxito se utilizó tal aparato, montándolo sobre un automóvil, para la difusión de una carrera ciclista. El automóvil estación, dedicóse a recorrer, en toda su extensión y distintas direcciones, el itinerario de la carrera. Anteriormente había sido instalado en un punto determinado un aparato receptor, que estaba continuamente sintonizado con la longitud de onda del emisor adaptado al automóvil. Las señales se recibían y, luego de convenientemente ampliadas, se retransmitían a las estaciones difusoras por medio de una línea telefónica corriente.

La instalación receptora iba acompañada de otra emisora de ondas cortas. Como en el automóvil había también un receptor, se podía evitar, a los que iban en el coche, la clase de recepción que se obtenía. Hace algún tiempo se utilizó una estación similar, en ocasión de unas regatas verificadas en Alemania. De aquí en adelante se utilizó la emisora automóvil para radiar el curso de las carreras, y se tiene el proyecto de hacer una instalación amplificadora que recoja la emisión y la retransmita por las líneas alámbricas telefónicas.

COMO ME LO CONTARON... EL ORIGEN DEL APELLIDO GOMEZ En los primeros años de la reconquista floreció un famoso caballero llamado Gome, del que está formado el patronímico Gómez. A dicho caballero sucedió don Rodrigo Gómez, que tuvo a su cargo el gobierno de las montañas de Burgos, y a éste otro caballero del mismo nombre. Descendiente de éstos aparece en 755 Fernando Negro Gómez, que adquirió, ya cargado de años, a las conquistas de los moros y fundó el monasterio de San Martín de Escalada, a ocho leguas de Burgos, y fué progenitor de muchas casas de la grandeza de España. Aparecen después de este apellido muchos ricos-hombres, entre ellos, Gutier Gómez, confirmador del privilegio que el conde de Castilla, Fernán González, concedió a San Millán de la Cogolla en el año 954. Gómez Yáñez, rico-hombre de don Alfonso IV, en Extremadura, donde tuvo por hijo a Egas Gómez, progenitor de los que usan este apellido en las provincias de Badajoz, Cáceres, Salamanca y Zamora. En 1090 fué don Egas con el conde don Enrique, hermano del rey, al reino de Portugal, donde quedó heredero con otro de este linaje, cuyos descendientes están diseminados en varias provincias de la Península y América. Las armas del linaje del caballero Gome, que se cree sea el verdadero, son: escudo de plata y un pino de sinople, con dos lobos de sable, empinados al tronco. Esto cuentan de Gómez gentes sesudas. Pero no dicen nada de aquel don Lucas...

Los escritores noveles Acaba de cumplir el año tercero de su existencia la simpática Agrupación de escritores noveles, que se denomina "Colaboración", y que tiene establecida su oficina de secretaría en Madrid, calle de la Madera, número 28. Durante estos tres años, "Colaboración" ha desarrollado una intensa y eficaz divulgación de los valores literarios, que permanecían en el anonimato, y ha logrado destacar a un buen número de escritores, que colaboran hoy en periódicos de España y Sudamérica; pero como no ignora que su obra está todavía en los preliminares y que el escritor novel sigue en el más triste desamparo, al llegar a su tercer aniversario, persiste en los propósitos que la alentarán al nacer y para cuyo único objeto fue creada. "Colaboración" no tiene bandera política ni es un centro literario, casino o lugar de tertulia. Su lema es el estudio, y no necesita del esfuerzo personal, en el sentido material de la palabra, sino del esfuerzo espiritual que crea el trabajo consciente, seleccionado y libre del individuo. Sus propósitos son muchos; los más esenciales: Sacar del anonimato al escritor inédito, dar a conocer su obra, hacerle llegar al público, someterlo a la crítica, crear una confraternidad o amistad razonable entre los escritores del porvenir, estimular, en fin, el trabajo naciente del literato que inevitablemente ha de malograrse al chocar con los obstáculos que se oponen a todo el que empreza. Los medios de que disponemos, por ahora, es la fácil propaganda que se obtiene con la publicación constante, en múltiples periódicos y revistas, de nuestros trabajos. Para mañana tenemos en proyecto la creación de una editorial, que lance al mercado los libros de los autores nuevos. Una revista, en la que colaborarán únicamente escritores noveles. Organizar, por toda España, conferencias literarias. Establecer certámenes y obtener de una compañía teatral de solvencia artística que forme su repertorio exclusivamente con obras nuestras. Para conseguir esto, "Colaboración" necesita de la ayuda de todos. Del escritor novel, que contribuya con su trabajo y con su sacrificio al logro del ideal. Del escritor consagrado, que nos dispense benevolencia y nos oriente con sus consejos. Del lector español y generoso, que nos preste su preferencia y la ayuda moral y material que le sea factible. ¡Todos podéis contribuir a que este anhelo de "Colaboración" sea una realidad! Si os decidís a ello, escribid a nuestra secretaría, que radica en Madrid, calle de la Madera, número 28. (Desistid de visitarnos sin que antes, por carta, hayamos fijado hora para la entrevista).

LEED... Si padecéis de nefritis, mal de piedra, vejiga, artritis, gota, no dudéis: vuestra medicina natural, no siendo droga, que daña, es la perfecta, maravillosa, única AGUA DE CORCONTE. Con una botella diaria bebida en ayunas y a media tarde, durante diez días cada mes, dejaréis de sufrir. En todas farmacias y droguerías. Por mayor: Muelle, 36, Santander. Peñalver, 13, Madrid. CASA.—Se vende una casa que consta de planta baja y principal, con patio y terraza, situada en la calle de Vera-Cruz 1, número 8. Informarán en la misma. 6-4 SE ARRIENDA el espigadero y hacedero del término municipal de Guarrate (Zamora). Para tratar con el Presidente de la Asociación Agrícola, "La Equitativa". 8-2 SE VENDE, en los Escobos, un carro de bueyes, nuevo, o seminuevo, a voluntad del comprador. También se venden cañizos muy buenos para rediles. Ver y tratar, en el mismo, con su dueño, Arturo Gómez. 4-2 La experiencia demuestra que los chocolates y dulces MATIAS LOPEZ son los mejores del mundo. Pedidlos en todos los ultramarinos y confiterías Lloyd Norte Alemán BREMEN Servicio regular de vapores corrientes rápidos, entre España, Sud América, Cuba y Galvestón LINEA DE BRASIL-LA PLATA Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores corrientes de gran porte: 6 Junio, SIERRA VENTANA. Pesetas 638,70 27 Junio, SIERRA MORENA. Pesetas 638,70 4 Julio, MADRID. Pesetas 593,70 26 Julio, WERRA. Pesetas 593,70 15 Agosto, SIERRA VENTANA. Pesetas 638,70 23 Agosto, WESER. Pesetas 593,70 5 Septiembre, SIERRA MORENA. Pesetas 638,70 26 Septiembre, SIERRA CORDOBA. Pesetas 638,70 4 Octubre, MADRID. Pesetas 593,70 17 Octubre, SIERRA VENTANA. Pesetas 638,70 25 Octubre, WERRA. Pesetas 593,70 NOTA.—Los vapores SIERRAS admiten pasajeros de primera, tercera de camarote y tercera ordinaria. El WESER y WERRA, admiten pasajeros de intermedia tercera de camarote y tercera ordinaria, haciendo también las escalas de San Francisco y Río Grande del Sul. Precio de camarote aparte, 70 pesetas cada cama. Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón fumador, comedor y sala de conversación. Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados. Para más detalles, informa el agente general en España LUIS GARCIA - REBORDO ISLA VIGO.—GARCIA OLLQUI, 2 VILLAGARCIA MARINA. 18

DE FOMENTO EL CALZADO DICE LA ELEGANCIA DE LA MUJER Micó MODELOS ELEGANTISIMOS ZAPATOS CHECOS Y LONA PARA SEÑORA, LUIS XV

Micó ZAPATOS PARA COMUNION

Micó ZAPATILLAS DE VERANO SANDALIAS

Micó SIEMPRE EN EXISTENCIA ZAPATOS CABALLERO, COLOR Y NEGRO, PISO SUELA, PESETAS 13,50

Micó "EL ADELANTO," Se halla de venta en MADRID en el kiosco de LAS CALATRAVAS, calle de Alcalá, esquina a la calle de Peligros.

La Bolsa de Madrid Colizaciones del 6 de Junio de 1930

Table with 2 columns: Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, Idem 5% 1920, Idem 5% 1917, Idem 5% 1926 sin impuesto, Idem 5% 1927 sin impuesto, Idem 5% 1927 con impuesto, Idem 3% 1928, Idem 4% 1928, Idem 4 1/2 % 1928, Acciones del Banco de España, Banco Español Río de la Plata, Banco Español de Crédito, Acciones Ferrocarril Norte, Idem idem M. Z. A., Comp. Arrend. de Tabacos, Cédulas B. Hip. de E. 5 1/2, Explosivos, Francos, Libras esterlinas, Dólares, Belgas, Francos suizos, Reichsmark, Liras, Escudos portugueses, Pesos argentinos.

Micó ZAPATOS LONA, TODOS LOS COLORES, CABALLERO, 5,50 PESETAS CORRILLO, 11.

CHISMOGRAFIA TAURINA

Félix a Ciudad Real.
Anoche salió para Ciudad Real, donde torea mañana, Félix Rodríguez II, el valiente novillero de la tierra.
Esfoqueará, mano a mano, con Parrita, toros de don Antonio Flores.

Novillos en Valladolid.
Mañana torearán en Valladolid "Lagarito II", Isidoro Alvarez y "Maravilla".
El ganado será salmantino.

El domingo y el lunes, en Barcelona.

El domingo tendrán corrida de toros en Barcelona, y el lunes de novillos.

El cartel serio será: seis toros de Nandín, para "Pedrucho", Martínez y Fuentes Bejarano.

La novillada la torearán Pepe Amoros, Manolo Fuentes, Bejarano y Cecilio Barral.

Las combinaciones son como para tomar el tren, irse a Barcelona... y meterse en la Exposición a ver los jueces de luces y el Pueblo Español.

La del Corpus, en Cádiz.
El día 19 de este mes, festividad del Corpus, se celebrará en Cádiz una corrida de toros.

Márquez, Marcial y "Bienvenida", despacharán seis toros del marqués de Villamarta.

Una extraordinaria en Sevilla, el día de la clausura de la Exposición?

Dice "Triquitraque":
"Parece ser que se avencinan grandes acontecimientos..."

Hemos oído decir que la empresa de la plaza de toros de la Real Maestranza ha iniciado las negociaciones pertinentes para la confección de un gran cartel para una corrida que proyecta celebrar el 21 de los corrientes, coincidiendo con el día de la clausura de la Exposición Ibero-Americana, y la estancia en nuestra ciudad del príncipe de Asturias y del jefe del Gobierno, y otras relevantes personalidades.

Las gestiones nos dicen que van por muy buen camino, y que a pesar del poco tiempo con que cuentan para estos trabajos, se presentará un cartel digno de ese día y de la plaza de la Real Maestranza.

Como ya adelantamos, para el próximo día 8 habrá una novillada con reses de don José de la Cova (debut) y los espadas Antonio González Piliñ, Alberto Balderas y Jesús Solórzano, y el día 19 una corrida de toros—la de la Asociación de la Prensa—de cuyo cartel forman parte definitivamente Fuentes Bejarano y el Palmeño, y otro que se asegura será Fortuna.

Otro que tomará la alternativa.

Leemos:
"Se asegura que Natalio Sacristán Fuentes se va a doctorar pronto. ¿Dónde? ¿Cuándo? ¿Cómo? En Valencia, desde luego, no será, porque bastante hicieron los valencianos con aguantar el doctorado de su hermano Julián, por ser empresarios sus hermanos.

Lo que sí se puede afirmar, por anticipado, es que Natalio es un buen hermano y quiere hacerle compañía en su ostracismo a Julián.

Digamos, con Campoamor:
Pero es más espantosa todavía la soledad de dos en compañía."

Enseñanza elemental taurina.
Se nos dice que el ex matador de toros Antonio Boto Regatín se dispone a inaugurar una escuela taurina en la Ciudad Lineal de Madrid.

También nos dicen que el banderillero Asensio Vivó (?) ha inaugurado hace pocos días otra escuela taurina en Paterna.

Se retira el mejicano Luis Freg?

Leemos en "El Redondel", popular semanario que se publica en Méjico (capital):

"La prensa diaria ha publicado la noticia de que el valiente diestro mexicano Luis Freg piensa torear su última corrida en la plaza de Ciudad Juárez. Nosotros sabemos que la corrida se celebrará a beneficio de Luis, pero, francamente, no creemos en lo de la despedida definitiva.

El cartel definitivo de Pamplona.

7 de Julio.—Seis toros de don Manuel Blanco (antes Parladé), para "Valencia II", Márquez y Fuentes Bejarano.

8 de Julio.—Alternativa del valiente torero navarro Saturio Torón, con seis toros de Concha y Sierra, actuando de padrino Marcial Lalanda y de festigo Félix Rodríguez.

9 de Julio.—Seis toros de doña Carmen de Federico (antes Murube), para Márquez, Lalanda, Fuentes Bejarano, Martín Agüero, Félix Rodríguez y Saturio Torón.

10 de Julio.—Seis toros de don José Luis Encinas, para Márquez, Lalanda y Torón.

Día 12.—Corrida extraordinaria, de las llamadas "goyesca", con ocho to-

ros de don Antonio Pérez de San Fernando: dos para el rejoneador portugués Antonio Luis López, y los otros seis para Villalta, Cagancho y Heriberto García.

Día 13.—Seis toros de los Hijos de Pablo Romero, para Martín Agüero, Félix Rodríguez y Cagancho.

Toros en Plascencia. Una novillada y una gran corrida de toros.

Con motivo de la importante feria de ganados, que en la bella ciudad del Jerte se celebra en el mes actual, se han organizado para los días 8 y 9 del presente, una novillada y una magnífica corrida de toros.

En el primero de los días citados el futuro "as", Manuel Suárez "Magritas", hijo del famoso banderillero del mismo apodo, estoqueará dos erales de la ganadería de don Toribio Martín. Después de la lidia, se verificará el desmenuamiento de los seis hermosos toros de la ganadería de la señora viuda de Soler, que se han de lidiar al siguiente día.

El día 9 se dará la magnífica corrida en la cual los célebres diestros Manuel Jiménez "Chicuelo", Vicente Barrera y José García "Maera", estoquearán los seis magníficos toros de la señora viuda de Soler, cuya magnífica estampa y trapío están llamando poderosamente la atención de cuantos aficionados ven las fotografías de los seis bichos, expuestas en el escaparate de la Casa Mendicita.

Seguramente que el esfuerzo realizado por la Empresa de Plascencia, al organizar una corrida de toros del fuste de ésta, se verá recompensado por la afición, pues sabemos que son numerosos los aficionados salmantinos que se disponen ir el próximo lunes a presenciar la corrida.

EL TIMBALERO

HOLANDESAS.—Han llegado para la venta, nueva remesa de novillas preñadas y paridas, procedentes de la montaña de Torrelavega. Para verlas y tratar, con José Iglesias, Paseo de San Vicente, 49.

8-8

ARRIENDO DE PASTOS.—Se arriendan los pastos de verano de la finca denominada **Isla del Caballo**, en término municipal de Aldearrubia. Para tratar, con la Federación Católica-Agraria Salmantina, Compañía, 1. Apartado 45. Salamanca.

DIAZ presenta siempre los mejores APARATOS DE RADIO Y EQUIPOS REPRODUCTORES DE SONIDO

ZAMORA 64 SALAMANCA

Las fiestas del Arrabal del Puente

Seguiente la tradicional costumbre de años anteriores, el laborioso y honrado barrio del Arrabal del Puente festejará con gran brillantez, hoy, sábado, y mañana, domingo, la fiesta de su patrona la Virgen de la Encarnación.

Esta noche, a las nueve, saldrá la solemne procesión, con la devotísima imagen de Nuestra Señora de la Encarnación, recorriendo las calles de costumbre.

En dicho acto, la veneranda imagen estrenará una hermosa corona de plata de ley, repujada, y un magnífico manto y vestido de raso, bordado todo ello en oro, regalo de la señora viuda de don Manuel Péix, doña Encarnación Barrado Curto, y de sus hermanas, las simpáticas señoritas Luisa y Vicenta, las cuales, en unión de su respetable madre, doña Pilar Curto, viuda de don Claudio Barrado, no han regateado nada en buen gusto y en esplendor, para obsequiar tan delicadamente a su Virgen y Patrona.

Doña Serafina Brusi, camarera mayor de la sagrada imagen, tendrá instalado, en su casa de la calle Mayor, un soberbio altar, adornado con sencillez y elegancia, durante el paso de la procesión.

Terminada ésta, tendrá lugar la inauguración de una magnífica y sorprendente verbena, que los vecinos de la calle Mayor han organizado en honor de su Patrona, la cual será amenizada por una brillante banda de música, para que la gente joven pueda expansionarse a su gusto.

Durante la verbena lucirá una magnífica iluminación a la Venezolana y habrá grandes sorpresas para las jóvenes que asistan a ella.

Mañana, domingo, a las diez de la mañana, se celebrará misa solemne, con sermón, que predicará un notable orador sagrado.

A las cuatro de la tarde, y en la misma calle Mayor, tendrá lugar una grandiosa y original carrera de cintas a caballo, por niños de diez a doce años, adjudicándose valiosos premios a los mejores corredores.

Dicha carrera ha sido organizada por el industrial panadero de dicho barrio, y a la cual asistirá la banda de música antes dicha.

También se celebrarán bailes al aire libre y particulares y grandes partidos de calva por afamados jugadores, para que todo el que visite dicho día el Arrabal del Puente tenga donde divertirse.

VENDO columna de metal, de dos grifos, para cerveza y agua. Razón, "Los Caracoles", Doctor Riesco, 35.

NOTAS FINANCIERAS

La prima del oro
Mientras la cotización de la libra esterlina rebasa el tipo de 39,56, conviene optar en las liquidaciones arancelarias del presente mes por acogerse al porcentaje de recargo, que ha sido señalado—56,80—el cual equivale, en relación con dicha moneda de tipo oro, a la mencionada cotización.

En el estado actual del cambio extranjero—la libra se inscribió ayer en el cierre de Barcelona a 40,14—la prima del oro resulta ser de 59,13 por 100. Es evidente, pues, la conveniencia de satisfacer los derechos aduaneros optando por el indicado tipo de recargo.

Este fue fijado, para el mes de Mayo, en 54,49 por 100, y a razón de 56,51 en el periodo precedente.

Conforme a la expresada prima del oro, nuestra moneda pierde el 37,16 por 100 de su valor de cambio, lo que equivale a decir que una peseta vale escasamente sesenta y tres céntimos en oro.

La exportación de aceite de oliva
Se nos ruega la inserción en esta nota:

"La exportación de aceite de oliva durante el mes de Abril de 1930, según datos facilitados por la Dirección general de Agricultura (sección de Abastos), fué de 9.838.222 kilos. En Abril de 1929 se exportaron 2.752.834; en Abril de 1928, 12.044.065, y en el quinquenio último, el promedio de la exportación es de 7.974.946 kilos.

Desde primero de Diciembre de 1929 hasta 30 de Abril de este año, se han exportado 38.619.870 kilos, de los cuales son 20.113.003 en envases grandes y 18.506.867 en pequeños. En igual periodo de la campaña anterior 1928-29, las cifras fueron 3.388.400 y 10.580.257, respectivamente. En 1927-28, 44.250.694 y 17.379.286, y el promedio del quinquenio, 22.024.624 y 13.109.177."

Estadísticas aduaneras
La Dirección general de Aduanas ha publicado y repartido en estos días su Memoria sobre el estado de la venta en 1929, la estadística de producción y circulación de azúcar, alcohólica alcohol y cerveza en el cuarto trimestre del mismo año y la del impuesto de tonelaje también en 1929.

Estas publicaciones confirman la impresión de actividad, que tantos elogios ha merecido recientemente con motivo de haber reanudado la aparición de sus cuadernos mensuales de comercio exterior.

Las tres estadísticas ahora recibidas contienen datos muy útiles y recientes para el estudio de nuestros problemas económicos y financieros, por lo que daremos a nuestros lectores algún extracto de ellos.

Otra vez "Jorge Sand,"

Otra vez la nieta de Jorge Sand, protesta de los reflectores anecdóticos y biográficos que la literatura de hoy proyecta sobre la vida amorosa de su abuela.

Puede pensarse maliciosamente que de ese modo la nieta de Aurora Dupin, escritora como su abuela, pero no de libros como los de su abuela, procura hacerse un reclamo para las obras anodinas, ñoñas e insipidas con que va aumentando la estolidez humana y la fortuna de los editores "para señoritas".

A la nieta de Jorge Sand, la molesta que se hable de Jorge Sand con la franca y simpática claridad que la propia interesada hablaba.

Aurora Dupin no recató en la vida y en los libros su pluralidad de capacidades amorosas. Diez volúmenes consagró a narrar su propia existencia de manera explícita, aparte de las novelas donde ella y los hombres que amó se muestran bajo nombres transparentes. Nada de cuanto ahora se escribe acerca de la mujer magnífica, que iluminó la primera mitad del siglo XIX y que ofreció el espectáculo generoso y fuerte de su sinceridad en una época de mayor hipocresía femenina que la presente, es nuevo para quienes han leído la "Histoire de ma vie" y conocen las cartas de la autora Indiana.

Tuvo la notable arrogancia de sus pasiones, el libre dominio de sus actos y el legítimo desdén a la tartufería ajena. Y cuando envejecía en Nobant, distaba mucho de ser el tipo de abuelita rancia que su nieta se obstina en proclamar para que haga "pendant" con las viejas cargantes de sus novelas merengosas.

"Loro a una muerte y saludo a una inmortal. La he querido, admirado, venerado—escribió Victor Hugo al desaparecer Jorge Sand en Junio de 1876—. Hoy la contemplo en la augusta seriedad de la muerte. La felicito, porque lo que ha hecho es enorme y la estoy agradecido, porque lo que ha hecho es bueno. Recuerdo que la escribí un día: La agradezco que sea usted un alma tan grande."

Jorge Sand ocupa en nuestro tiempo un lugar único: el de la gran mujer entre los hombres más grandes."

Pero esta grandeza indiscutible de Jorge Sand está modelada con carne de Aurora Dupin. Es ella, y siempre ella, la que se muestra en un genial impulso de veracidad apasionada en las confesiones donde no pretendía justificarse ni sincerarse de lo que para otros pudieran ser errores o pecados, sino retratarse tal como era.

Ni una sola página de estas confesiones desmiente, la afirmación epigráfica que puso al frente del primer volumen de "Histoire de ma vie": Charité envers les autres; dignité envers soi-même; sincérité devant Dieu."

No desmintió jamás esos propositos. Lo mismo en los años ardientes de su juventud, que aquel suave, largo y luminoso crepusculo campesino, cuando se la nombraba "la buena señora de Nobant" y remansaba su espíritu en las exaltaciones agrarias.

"No darse por entero en su obra, me parece tan imposible como llorar con otra cosa que con los ojos o pensar con otra cosa que con el cerebro", respondió en cierta ocasión a una pregunta impertinente. Tiene pues, derecho a que sobrepese su memoria en el sentido que ella misma quiso legarla al futuro. Mujer, muy mujer, si pudo escandalizar a un laménais y dar motivo a caricaturas despiadadas, se hoy entre las mujeres tampoco mujeres de hoy un ejemplo de sinceridad e inteligencia femeninas a la que no hacen falta esas hojas de parra de yeso con que en ciertos museos se ofende la desnudez clásica de los mármoles antiguos. JOSE FRANCES

(Prohibida la reproducción.)

ACTUALIDAD EXTRANJERA

LA TORRE DE BABEL EUROPEA

Preocupaba a los pensadores políticos la coexistencia de dos hechos contradictorios: el deseo de paz de personalidades muy destacadas de diversas naciones y el nacionalismo, cada día más firme, de las instituciones. Un escritor, habituado a observar serenamente, proponía esta prueba impresionante: Atravesamos los Estados Unidos de Nueva York a San Francisco de California y después Europa, de Madrid a Constantinopla.

Durante el primer viaje, tres veces mayor que el segundo, no seremos detenidos en aduana alguna. En el segundo, cada seis o siete horas, hombres uniformados, que hablan una lengua extranjera, nos invadirán el "vagón" para leer nuestros papeles y registrar nuestros equipajes. En el primer viaje se tiene la impresión de que un mercado sin límites se abre a los productos de la industria; en el segundo, por el contrario, la impresión que se recibe es la de que cada pequeña zona desea cerrarse y vivir de sí y para sí. Pero sobre todo, y esto según Maurois—que es el publicista a quien se alude—, es lo importante. En el viaje a través de Norteamérica no oiremos más que una lengua, el inglés, o más exactamente el norteamericano, ya que el idioma allí tiende a convertirse en un dialecto nuevo. En el viaje a través de Europa creemos ir subiendo los pisos de una monstruosa torre de Babel. La lengua hablada, las inscripciones en cada estación, los caracteres de alfabeto, hasta las monedas, las nociones más simples se transforman de seis en seis horas. En la Europa Central, decía un morador de ella ingeniosamente, si una racha de aire hace volar nuestro sombrero, necesitamos un pasaporte y un diccionario para irlo a buscar.

La civilización común en estas condiciones es en extremo difícil. Los ingleses decían antaño: "Trade follows the flag"; el comercio sigue la bandera. Sería más exacto decir: "La amistad sigue el idioma". Dos pueblos que hablan el mismo idioma están ya a punto de entenderse. Inglaterra y Norteamérica pueden hallarse en desacuerdo algunas veces; pero la lengua les une por debajo de las divergencias del momento. El primer ministro inglés puede pronunciar un discurso en el Senado de Washington. El canciller alemán o el presidente francés no pueden.

En cuanto dos seres están separados por el idioma, un precipicio sin fondo se abre entre ellos. Los hombres a través de una frontera se combaten antes que por razón alguna porque no se entienden. Ya Richelieu decía que los idiomas son las fronteras naturales. Cuando Paul Morand escribe "Rien que la terre" ("Nada más que la tierra"), creyendo que él se la ha metido en un puño, cae en fatuidad increíble.

En el fondo de Rusia o del Japón, dentro de las murallas inexpugnables de la lengua de estas naciones, el ilustre autor de "Buda vivo", es un ser inerme. La realidad es dura, y todo el prestigio del novelista no basta, ni mucho menos, para mitigarla. Europa, después del Tratado de Versalles, está dividida y subdividida en naciones y nacionalidades fortificadas por sus lenguas respectivas. Jamás a lo largo de la historia la división de lenguas ha sido tan profunda. En la Edad Media y a principios de la Moderna el latín en todas las Universidades de la Cristiandad era lengua hablada común a las élites de todos los países. El español en el siglo XVI era lengua que las personas cultivadas de Europa aprendían para entenderse, por encima de la diversidad de sus idiomas propios. El francés más tarde gozó del mismo privilegio.

Para que los pueblos se entiendan es preciso, sin duda, que conozcan una

lengua que sea para los élites de nuestra época lo que el latín en la Edad Media, el español en el siglo XVI o el francés en el siglo XVIII.

Maurois, naturalmente, quería que esta lengua sea la suya. España, por su parte, quería para el castellano esta preeminencia. La Sociedad de Naciones no ha declarado una sola lengua oficial para las negociaciones de concordia humana. Ha mostrado su preferencia por el francés, idioma diplomático, y por el inglés, idioma de más circulación de cuantos los hombres hablan en los cinco Continentes. En tanto esta declaración adviene, no habrá paso en favor de la paz como el de aprender uno de los grandes idiomas europeos.

Así lo entendió en un discurso recientemente Mac Donald, y no habrá, sin duda, estadista, no ya en Europa, sino en el mundo entero, que disienta de este parecer. Adquirir idioma es adquirir armas para los combates de la paz.

LETRAS SALMANTINAS

LA JEMBRA

Como homenaje humilde a Gabriel y Galán en la fecha de su nacimiento.

Me guiedin, me guiedin
me guiedin las jembras
que son medio jombri
y no valen encima una perra.
¡Tu lo estás pagando!
¡Dios castiga sin palo ni piedra!
Si vas a Madrid
y ves a Teresa
la verás vestida d'esperpento
lo mismo que un jombri, sombrero, chaqueta...
De pñen le silve a su madri que estude!
de pñen le silve a su madri que sepa,
q'antote estude mucho,
q'antote mucho aprenda,
ha de tener que echálinus en cara
algu, la conciencia
¡Díome más regaño
y más risa veldá!
Lo mismo vestía
lo mismo que Petra
la hija de Pepe
el primo d'Ungenia
aquella que mermura la genti
que no tie velgienza.
La cara pintá,
pelá la cabeza
sin manga en los brazos,
sin saya en las pielnas,
el cuerpo tapan
con un cacho tela,
fina, transparent
mu corta, mu estrecha...
¡Que velgienza, chacho!
¡Que poca velgienza!
Tenemus que dil pruntu Tibulcio
y trael a Teresa,
que a su madri l'impoltu mu pocu
que salga u no salga Maestra,
q'estudie u no estude,
que sepa u no sepa,
q'este u no estria,
q'aprenda u no aprenda,
lo q'impoltu algu más a su madri
es que tenga algu más de velgienza,
y too el que la mire
iga a vocis, mu altu, que es "jembra".

JUAN GOMEZ MALAGA

Salamanca, Junio 6-1930.

SE VENDEN puertas y ventanas, completamente nuevas. Informarán, Almacén de materiales de Benito Péix. Teléfono 1904. R. Pinilla, número 16.

HERRERO.—Se necesita un herrero para el taller de carros de Torcuato Cortés, calle de las Escuelas, número 8, junto al grupo escolar del Paseo de Canalejas. Inútil presentarse sin buenas referencias.

CAZA.—Tomaría en arriendo finca o coto de caza, con buenas vías de comunicación. Dirigirse con precio y condiciones a J. Hernández, Plaza Mayor, 46, Salamanca.

ANTES DE COMPRAR AUTOMOVIL, SOLICITE UNA DEMOSTRACION DEL

NUEVO FORD

A su Agente: **Angel Nuño Sánchez**

GARAGE AUTO N. S.

Carretera de Ledesma, 17.

Exposición y venta: Avenida de Mirat, 35.

A título de información (sin comentarios).

De DIECISEIS automóviles y camiones matriculados en el mes de Mayo,

NUEVE son Ford, que representa el 56,25 por 100 de la venta.

Si no tiene referencias del

NUEVO FORD

Si estima exagerada la campaña que de él hacen sus propietarios.

Si quiere convencerse de la realidad,

Acuda en demanda de una prueba. Al término de ésta, usted será un entusiasta más de este asombroso automóvil.



Su primera papilla

cuando el bebé va creciendo, cuando el pecho o el biberón no basta para alimentarlo bien, hay que darle

FOSFATINA FALIÈRES

"El Adelanto" en la provincia

En Peñaranda

En el Frontón Recreo de Peñaranda, para el domingo, 8 de Junio de 1930, a las cinco de la tarde, el Ayuntamiento ha organizado, para fines benéficos, un importante partido de pelota a mano, tres a tres y a 70 tantos, que se disputará entre los equipos siguientes: Juanito el gitano, de Medina; Santiago Gutiérrez (Cantera), de Mancera de Arriba, y Andrés Pinto (Carnicero), del Villar de Gallimazo; contra Ricardo Martín y Antonio Fernández de la Vega, de Santa María (Avila) y Manuel González, de Peñaranda.

Si por alguna causa no pudiera jugar alguno de los jugadores anunciados, será sustituido por Francisco Palomero, de Paradinas de San Juan.

Del resultado de este interesante partido, enviaremos, según costumbre, oportuna reseña.

En la Facultad de Medicina de Madrid y con estimables calificaciones, ha terminado el primer curso de Odontología, el joven y culto alumno de Medicina, don Nicolás San Feliciano Sánchez, particular amigo nuestro.

La satisfacción que nos ha proporcionado el triunfo de nuestro querido colaborador en las informaciones de "EL ADELANTO en Peñaranda", es intensa y con gran alegría enviamos nuestra felicitación a sus padres, nuestros buenos amigos don Arturo San Feliciano y doña Antonia Sánchez, y nuestra atenta enhorabuena a tan estudioso joven como fraternal camarada.

En el Instituto general y Técnico de Segovia, con brillantes calificaciones (tres sobresalientes), ha terminado el primer año de Bachillerato, el alumno del Colegio de Santa María de Nieva, Fernando Tiedra Alonso.

Recibía tan estudioso joven nuestra enhorabuena, extensiva a sus padres don Rodrigo Tiedra y doña Julia Alonso, respetables amigos nuestros.

Hemos saludado a don Félix González, don Nicolás Pérez, don Victoriano Ruiz, don Juan Alonso, el señor Rivero y otros representantes de Comercio, que tienen en esta plaza muchos y buenos amigos.

DUENAS

En Béjar

La compañía de María Palou-Exámenes en la Escuela Industrial-Viajes

La compañía de María Palou representó anoche, en el teatro Cervantes, la primera de las tres funciones anunciadas, "Mariguilla Terremoto", ante un público numerosísimo, que llenó por completo el coliseo.

Había expectación por conocer el trabajo de la notable compañía, no solamente en Béjar, sino en localidades vecinas, de las que acudió buen número de gente. Muchos, sin embargo, se encontraron con la desagradable sorpresa de haberse cubierto el cupo del teatro.

Contribuía notablemente a dar atracción al espectáculo, el anuncio de una conferencia sobre tema literario, a cargo del ilustre escritor Felipe Sassone. Y entre los dos primeros actos se nos presentó, en efecto, este señor, y, en el tiempo, ¡poco más o menos, que se invierte en fumar un pitillo, con gran fluidez y galanura de frase, disertó sobre la clásica farándula, y compuso bellas imágenes alrededor del concepto del teatro, con sus ritos, sus ministros y sus templos.

El señor Sassone fué aplaudido, y lo que dijo no fué más que una ráfaga, una esquematización de ideas, que dejó al auditorio con deseos de oír más. Justo es consignar que, en cinco o diez minutos, no hay tiempo posible de exponer otra cosa que algunas ideas, y eso lo hizo muy bien el señor Sassone.

"Mariguilla Terremoto" tuvo una interpretación feliz, que valió muchos aplausos a los magníficos actores, y la obra, sin ser nada excepcional en el teatro quinteriano, fué del gusto del auditorio.

"Manos de plata", representada esta noche, y con absoluto agotamiento de entradas, como la precedente, ha obtenido el mismo halagüeño resultado.

En los exámenes verificados en la Escuela Superior de Trabajo, ha obtenido la honrosa calificación de sobresaliente en Ampliación de Matemáticas, Química general, Geografía y Economía, Contabilidad Industrial y Dibujo Industrial, el aplicado alumno don Ramón Hévía Labrada.

Del propio modo ha sido calificada en Química, Geografía, Dibujo y Trabajos de Taller, el aventajado joven don Arturo Téllez García.

Enviamos a ambos nuestra enhorabuena.

Salió para Tarrasa nuestro distinguido amigo don Valentín Domínguez Díaz.

Regresaron de Madrid los jóvenes don Tomás y don Mateo Rodríguez y Rodríguez.

A. GARCIA

5-6-30.

En Cabrerizos

El sábado, día 31 del pasado mes, se celebró la solemne bendición del nuevo y hermosísimo Sagrario, Palacio donde mora Jesucristo en la Eucaristía.

Fuó regalado por la María de los Sagrarios doña Antonia Sáez, que de él estaba encargada. Por lo que dichas Marías se presentaron en este pueblo el mismo día, a las siete de la tarde.

En la hora referida, el repique de nuestras campanas, con sus lenguas de bronce, dan señal, a la hora llegada, para la bendición del Sagrario, tan caprichosamente preparado, y los cultos siguientes:

El sábado, a las siete y media, bendición del Sagrario por el señor Presidente de las Marías, don Paulino Hernández Sierra, y traslado del Santísimo; cantando el "Pange lingua" por un coro de niños.

Acto seguido, el presidente de las Marías, nos dijo que, si Cabrerizos ha adquirido renombre en el orden católico, siendo el segundo pueblo que ha logrado alcanzar mayor número de sacerdotes, también debe seguir descolando por entre los de mayor número de católicos. Terminó el acto con preciosos cánticos eucarísticos.

La solemnidad del domingo se cumplió con arreglo al programa.

A las ocho, misa de comunión general y primaria para los niños siguientes: Manuel Martín, Juvenito Domínguez, Félix Barbero, Juan Panero, Ignacio Moreno, Isabel Cifuentes, Mariana Moreno y Felicitación Pérez.

En todos los actos nos acompañan, honrándonos con su presencia, las Marías de los Sagrarios y su dignísimo Presidente. A las nueve y media, misa mayor, oficiada por los niños y jóvenes de este pueblo; asistiendo las autoridades locales y el pueblo en general. Exposición mayor y sermón por el presidente de las Marías.

Tarde.—Estación a Jesús Sacramentado, rosario y reserva. Imposición de medallas.

Nos trasladamos al salón de la Juventud Católica, organizando la velada recreativa en honor de las Marías de los Sagrarios.

Poesías por los niños, con los títulos siguientes: "Siempre contigo", por Manuela Tardáguila; "A los de primera comunión", por Esperanza Marcos; "Qué quieres, Jesús, de mí", por Amelia Cifuentes; "El niño del Sagrario", por Constanza Martín; "La Inmaculada", por Emerenciana Domínguez; "La comunión" (diálogo), por Victoria González y Paz Cruz; "Trono de Amor", por Juvenito Domínguez; "Mi nido", por Manuel Martín, y "El trovador del Sagrario", por los de primera comunión.



Servicio regular de vapores correos entre los puertos del Norte de España y los de Cuba México.

Próximas salidas para los puertos de La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

De Bilbao, el 27 de Mayo; de Coruña, el 28, y de Vigo, el 29, el vapor

IEERDAM

De Bilbao, el 24 de Junio; de Coruña, el 25, y de Vigo, el 26, el vapor

MAASDAM

De Bilbao, el 22 de Julio; de Coruña, el 23, y de Vigo, el 24, el vapor

SPAARNDAM

Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase.

Precios del pasaje en tercera clase: Habana Ptas. 545,25 Veracruz-Tampico 588,50 (Incluidos todos los impuestos). Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes señores:

BILBAO.—Pérez Ullibarrí e hijos. SANTANDER.—Francisco García. GIJÓN.—Viuda de Antonio López de Haro.

CORUNA.— López Companioni. VIGO.—Joaquín Dávila y Compañía

A continuación nos dirigió la palabra la María de los Sagrarios, doña Luisa Robuster, muy digna maestra del colegio de la Merced, de Salamanca, quien sus palabras sonaban más fuertes allá en el fondo de su corazón, que las que sus labios puros y sinceros pronunciaban.

Terminando el presidente de las Marías diciendo que todos los días tendríamos presentes estas dos cosas: primera, una mirada dirigida hasta el Sagrario, y segunda, otra al sitio donde descansan nuestras familias, al Camposanto. Recapitando en todo lo que estos dos lugares santos encierran, sería lo suficiente para pasar aquí una vida tranquila y después alcanzar la felicidad eterna.

Finalmente, nuestro querido párroco don Santiago Luruña, les dió las gracias en nombre de todo el pueblo por haber venido a honrarnos y darnos un día tan feliz como para nosotros ha sido.

En todos los semblantes parecía encontrarse la misma alegría. Nuestro querido maestro se encontraba satisfecho, por demostrar sus discípulos las enseñanzas que constantemente les inculca, mediante la pérdida de paciencia y su continua tarea.

Que Dios nos conserve estas dos hermosas fuentes, que son el sostenimiento de la sociedad, y en particular en este pueblo, que son, ciertamente, fuertes y sabios nuestro maestro don Severo Tardáguila y párroco, don Santiago Luruña.

Por la noche, hermosas cintas cinematográficas y poesías por niños pequeños, siendo nuestro encanto y pidiendo el público la repetición de algunas, como lo fué la de Ignacio Moreno, quien, con su piquito de loro, nos produjo, en general, la terminación con una salva de aplausos.

G. M.

Cabrerizos, 3-VI-1930.

En Ciudad Rodrigo

Nuevo abogado

Con sobresalientes se ha licenciado en Derecho, en la Universidad de Valladolid, el culto joven mirobrigense don Luis Hernández Picado, el cual ha hecho la carrera con matriculas de honor, lo cual constituye un triunfo para el aventajado y nuevo abogado, el que promete ocupar elevados puestos en su brillante carrera.

Reciba nuestra felicitación.

Notas de sociedad

Después de haber aprobado el primer año del Magisterio, en la Normal de Salamanca, con brillantes notas, ha regresado la preciosa señorita Gloria San Pablo González.

Marchó para Barcelona, don Jesús Valls Moreno.

Llegó de Salamanca don Alfredo Vasconcelos.

Llegó de Salamanca, con motivo del grave estado de su hermano, la excelentísima señora doña Concepción Cuadrado, esposa del teniente general don Ventura Fontán.

Felizmente ha dado a luz un niño y una niña la señora doña María Méndez, esposa del director de la Sucursal del Banco del Oeste, en Coria, don José S. Gómez.

El mercado

En el último mercado celebrado, rigieron los siguientes precios: Trigo, 70 reales fanega; idem hembrilla, 69; maíz, 66; centeno, 50; cebada, 42; algarrobas, 66, yerros, 60; lentejas, 110; avena, 32; garbanzos superiores, 130; idem regulares, 110; alubias, 112; muelas, 58; guisantes, 64; harina primera, arroba, 30; idem segunda, 28; idem tercera, 27; habas, 56; salvado, 12; patatas, arroba, 7.

Ganados.—Bueyes de labor, 4.000 reales; novillos de tres años, 3.800; añejos y añejos, 2.000; vacas cotrales, 1.800; cerdos al destete, 120; idem de seis meses, 240; idem de un año, 400; idem de año y medio, 480.

La cosecha se presenta buena. El temporal reinante, lluvioso y frío. Los precios, sostenidos. Se han presentado muchos vendedores. El estado del campo y sembrados, es muy bueno.

S. VEGAS ARRANZ

En Aldeadávida

Una boda "rumbona", clásicamente ribereña, tuvo lugar en esta villa el 31 del mes de Mayo último.

Fueron los contrayentes don Juan Andrés Sánchez y doña Ramona Mato Andrés, apadrinados por don Nicolás Casado y doña Ignacia Iglesias, tíos del novio.

Bendijo dicha unión el párroco de San Esteban de la Sierra, don Timoteo Andrés Sánchez, hermano del novio.

La novia iba ataviada con el tradicional traje de "charra", como también la simpática joven Leonarda Mato, hermana de aquella, luciendo otras jóvenes valiosos mantones de Manila. Todas, desde luego, tocadas con la mantilla "redonda", propia de esta tierra charra.

Numerosa y distinguida fué la concurrencia y no cito nombre para no incurrir en omisiones.

Un coro de teresianas cantó muy bien la misa de "Angelus", así como también varios motetes. Enhorabuena a todas y muy especialmente a la directora, doña Inés Andrés.

Durante la comida, varias jóvenes amigas de la novia, cantaron el "presente", que consistió en un queso de "cielo", presentado en una artística frutera adornada de flores. Los versos "cantados" allá van de muestra, para que los lectores de EL ADELANTO noten el sabor de la tierra:

Fuiste a misa esta mañana soltera, y vienes casada. Ya sabes que no puedes deshacer esa lazada. Hoy has mudado de estado, amiga del corazón; amarás bien a tu esposo, que así lo manda el Señor. A ti, Juan, te decimos que te trates bien a tu esposa, que es hija de buenos padres y no merece otra cosa.

A los señores padrinos les damos la enhorabuena; que el Señor les de salud para hacer obras tan buenas.

A los padres de los novios les deseamos también que conozcan muchos años matrimonio tan fiel. El presente te traemos, cógelo con alegría, en prueba del cariño que profesas tus amigas. Quédate con Dios, Ramona, quédate con Dios, amiga; tú te apartas de nosotras como el grano de la espiga.

A continuación detallo los versos cantados por el coro de teresianas, al que pertenecía la novia:

¡Qué pena sentimos hoy en el coro las cantoras, al ver que ya no se oía la voz de nuestra Ramona. De nuestra unión te separas, ya no vuelves a cantar a la Virgen soberana y a Jesús en el altar. Con igual puntualidad que al cántico has asistido, Te aconsejamos nosotras que sirvas a tu marido. Además, te deseamos que vivas en santa paz, y que goces en el mundo, de mucha felicidad.

Al final de la comida leyó un pariente de la novia (cuyo nombre no puedo citar por modestia de aquél), las siguientes sentidas estrofas:

A los novios

Me levanto en estos álgidos momentos en presencia de los seres más queridos a expresar lo que de todas veras siento, a decirlos que viváis por siempre unidos. Quisiera vivas en santa paz, puz dulce y alegre disfrutéis, quisiera que limpio y sin nubes un cielo sereno contempléis. ¡Qué dicha tan hermosa si en ese casto nido que habéis formado hoy, jamás nunca entreveremos tormenta borrascosa ni huracán huracán! Si alguna vez asoma y turbio el horizonte las olas enrepeadas os amenazan ya. Entonces, con te viva, pedid a los esposos del viejo Nazareth alegre y santa paz.

Terminada la comida se apresuraron las jóvenes a prepararse para el baile. A él acudió un buen número de jóvenes vestidas de charras y otras con mantones de Manila, resaltando, entre todas, doña Ignacia (la madrina), por lucir el mejor mantón.

Terminó la fiesta con el tradicional "baile de la rosca", presenciado por un inmenso gentío, distinguiéndose en él doña María Andrés, hermana del novio.

En la noche del domingo se representó, por unos jóvenes aficionados, dirigidos por don Santiago Lorenzo, "Malvaloca", de Benavente, y el sainete titulado "El fotógrafo en apuros". Concurrió mucho público y gustó la interpretación, siendo muy aplaudidos los artistas.

Distinguiéronse: Manuel Vicente, Ramón Marcos, Leopoldo Garrido, Magdalena Perena, Angela Ledesma, Tomasa Andrés y Magdalena Luis.

MAR

Aldeadávida de la Ribera, 3-VI-1930.

PASTOS, SE ARRIENDAN, muy abundantes, en la dehesa de Sogoino, desde hoy hasta el 29 de Septiembre. Para tratar, con el reñtero de la misma dehesa.

10-3

MAGNIFICO AUTO-CAMION.—Se vende uno semi-nuevo, de cinco toneladas, marca "U. S. A. Liverty". Para informes, Luciano Raigosa, de ocho a doce y de dos a seis, Almacén de trapos, Paseo de Canalejas, número 45, teléfono número 1.870.

15-8

SEÑORA.—Se ofrece señora formal, de cuarenta y cuatro años, para atender a caballero solo o sacerdote, para dentro y fuera de la capital. Informarán, Plazuela del Caño Mamarón, 12, bajo.

6-2

CITROËN, vendo, conducción interior, siete plazas, y carrocería de camioneta. Informarán, Parador de Santa Eulalia.

4-2

SE VENDE molino harinero, con dos pares de piedras, movido por motor Crosley, de 18-20 HP., y todo lo concerniente al ramo de molinería. Para verlo y tratar en el mismo, en Herguajuela del Campo.

3-2

SE VENDE coto redondo, de doscientas huebras de terreno, de labor y pastos, con casa y demás dependencias, perteneciente a la alquería de Tuta, a dos kilómetros de Ledesma. Informes, Juan Rodríguez, Paseo de Canalejas, número 23. Salamanca.

ESPIGADERO.—Se arrienda el espiigadero de Almenara de Tormes, para 1.400 cabezas de ganado lanar, con abundantes aguas. Para tratar, con el presidente del Gremio de Labradores de dicho pueblo.

5-5

AMA DE CRIA, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informará, Bernardino Ramos, calle de Santiago, 13, Salamanca.

3-3

SE ARRIENDA, en Cantalapedra, espiigadero para 4.000 cabezas lanaras. Para tratar, con don Primitivo Cabrera, en dicho pueblo.

PARA ENCUADERNADORES.—Se vende una máquina de coser con alambre continuo. Informarán en la librería de Núñez, calle de García Barrado, 28.

PASTOS.—Se arriendan en la dehesa de Torre de Perales, para 50 o 60 reses vacunas, desde esta fecha hasta San Miguel. Para tratar, en Negrilla de Palencia, con el presidente de los pastos.

4-4

VACAS.—Se venden cuatro vacas próximas a parir, y se traspasa reparto con buena clientela. Informarán, Carretera de los Villares, 21.

8-6

En Pelayos

Una boda.

En la iglesia parroquial de San Pedro apóstol, de esta localidad, se celebró el día 28 de Mayo el enlace matrimonial de la gentil y bella florista Teresa Flores Espinel, de la dehesa de Las Romanas, hija de nuestro buen amigo don Miguel Flores y de doña Magdalena Espinel, con el inteligente agricultor y querido amigo nuestro, don José Carabias Curto de la dehesa de Villa-Consueño, hijo de la señora doña Alejandra Curto, viuda de don Manuel Carabias.

Apadrinaron a los contrayentes, don Filiberto Corral y doña Felicidad Carabias, hermano del novio.

Bendijo la unión el virtuoso párroco de ésta, don Santos Cámara.

Firmaron el acta matrimonial como testigos, por parte de la novia, don Celso Sánchez Sánchez y por la del novio don Mariano Corral González.

Dadas las grandes amistades y el crecido número de parientes que tienen los novios, fueron numerosos los invitados que asistieron a la boda, y después de la ceremonia; se organizó una lucidísima caravana y unos en briosos corceles, lujosamente enjaezados y otros en automóviles, se trasladaron todos los invitados a la hermosa dehesa de Villa-Consueño, donde fueron obsequiados con un suculento y abundante banquete del gusto más refinado.

También los padrinos obsequiaron a todos los invitados, con dulces, licores y habanos, acompañándoles los hermanos del novio, don Tristán Carabias y su esposa doña Catalina Boyero, de Navales; don Lorenzo Carabias, de Galiancho; don Raimundo Carabias y su esposa, doña Feliciano Pérez, de Carpio-Bernardo; don José María Gómez y esposa doña Peregrina Carabias, de Navales.

Después las encantadoras señoritas y los simpáticos jóvenes invitados, organizaron un baile, que resultó brillantísimo, y en el cual, una lucida orquesta de aficionados de Valdecarros, tocó las más modernas y variadas composiciones de su selecto y numeroso repertorio.

Entre las personas que tuvimos el gusto de saludar, con motivo de la boda reseñada, figuran las bellísimas señoritas: Genoveva, Obeduña y Elvira, hermanas de la novia, Victoria Fraile, Martina Moreta y Alegria Casquero, de Pelayos; Gabriela Velázquez y Loreto Morfín, de Montejo; Angeles y Purita González de la Horcajada; Teresa Corral, de Herrezuelo; Alejandra Carabias y Clotilde Gómez, de Navales; Carmen Carabias, de Galleguillos; Catalina y Etselina; Curto, de Portillo y los simpáticos jóvenes: Isidro, Antonio y Juan José hermanos de la novia; Fernando y Emilio, de Pelayos; Luciano Carabias, de Sancho-Pedro; Mariano Carabias y Esteban Curto, de Galleguillos; Ramón Gómez, de Pedrosillo; Bruno Curto, de Portillo, Abilio Morán, de Garbajosa; José María Gutiérrez y Anastasio Núñez, de Galinduste; Angel, Mariano y Matias Corral, de Herrezuelo y Adolfo Carabias, de Navales.

También asistieron a la boda, de Salamanca, don Celso Sánchez y Sánchez y su hija, la distinguida y simpática señorita, Arsenia Sánchez Simón; de Montejo, el médico don Vicente Puertas y don Manuel Martín Colodrín—otros que lamentamos no recordar.

Desearnos a la feliz pareja, una larga luna de miel.

'EL CORRESPONSAL

CALDAS DE OVIEDO
Aguas termales azoadas y muy radioactivas
REUMATISMO, CATARROS, GRIPE MAL CURADA
GRAN HOTEL DEL BALNEARIO
Servicio esmerado. Cocina selecta.
15 de JUNIO a 30 SEPTIEMBRE

EL ANDORRANO
Fundada en 1860
Camisería y Truxos a medida. Confección fina y bordados a mano. Los encargos, de 4 a 8. Gran Hotel, Tif. 1.499.

DE INTERES PARA LOS AUTOMOVILISTAS
IMPORTANTE DISPOSICION
Por RR. DD. de 1.º de Noviembre de 1929 y 17 de Marzo de 1930, se declara obligatorio el uso de señales luminosas en los coches en un plazo de seis meses, a partir de la fecha de la concesión.
Por la "Gaceta" de 17 de Marzo de 1930, se aprueba y concede certificación al aparato "Betax".
Representante exclusivo para las provincias de Cáceres, Badajoz y Salamanca, FELIX SANCHEZ ALVAREZ, Valdegamas, 34, Plasencia.

AGUAS CABREIROA
Cálculos hepáticos y nefríticos.
Estómago - Artritis - Gota.
GRANHOTEL en el Balneario abierto de 1 de Julio a 30 de Septiembre
La mejor y más pura agua de mesa

BALNEARIOS DE CALDAS DE BESAYA (SANTANDER)

Reumatismo, Artritis, Ciática, Catarros y Cardiopatías

Gran Hotel reformado recientemente. — Todo confort

A 70 metros del ferrocarril del Norte.

ALMARAZ, Fotógrafo
Recuerda a sus clientes y al público en general, que, como en años anteriores, regala un semi-esmalte a todas las niñas y niños de Primera Comunión que se fotografien en esta Casa.
Bodas: Hagan sus fotografías en la
FOTOMARAZ
DOCTOR RIESCO, 96 SALAMANCA

DE ORIENTACION SOCIAL A LOS TRABAJADORES MERCANTILES

Hemos puesto de manifiesto en los artículos anteriores, que no vamos contra las asociaciones establecidas en España...

La labor cumbre a realizar en los momentos actuales, no es la de contar con un número mayor o menor de obreros mercantiles...

Partiendo del supuesto de que tan sugestivo programa ha de ser la mejor y más honrosa ejecutoria de tales Asociaciones...

¿Qué institucionales hay creadas para acoger, cuidar y defender al obrero mercantil caído y abandonado...

¿Qué poder y qué eficacia tienen dentro de la familia obrera mercantil, los seguros de paro forzoso...

¿Qué asistencia social - médico - farmacéutica podemos brindar al obrero mercantil que en tantos y en tantos casos mendiga en centros de caridad...

¿Qué asistencia social - médico - farmacéutica podemos brindar al obrero mercantil que en tantos y en tantos casos mendiga en centros de caridad...

¿Qué poder y qué eficacia tienen dentro de la familia obrera mercantil, los seguros de paro forzoso...

¿Qué asistencia social - médico - farmacéutica podemos brindar al obrero mercantil que en tantos y en tantos casos mendiga en centros de caridad...

mercio, industria y banca, sirven para ayuda y sostén de los obreros adheridos, en caso de "paro forzoso, enfermedad, invalidez, maternidad, defunción y de apoyo y tutela a las familias o huérfanos cuando la desgracia o el desamparo lo reclamen.

Pretendemos crear una Asociación "Nacional" de marcado carácter "Benéfico-mutualista", en la cual quepa la más amplia y generosa asistencia social para los afiliados y sus familias.

¿Será posible que la clase obrera mercantil prefiera dejar las cosas tal y como están y no concentrar toda su atención y energías en pro del seguro para "el día de mañana"?

Resuscitando por unas horas nuestros pufos de Quijote, hemos cumplido con nuestro deber, arrojando en el campo de la vida una buena semilla.

¿Os negaréis? Pues si así es, no claméis contra nada ni contra nadie, porque si cada cual es hijo de sus obras...

CRESCENCIO FUENTES Salamanca.

DE LAS OPOSICIONES AL MAGISTERIO El caso típico de Julián H. Olivares

Es, sin duda, en este distinguido compañero y excelente amigo, donde, en lo que se refiere a Salamanca, más resalta el ensañamiento, que no excluye la miopía, con que han procedido las comisiones centrales en sus famosas calificaciones.

VIDA RELIGIOSA El próximo domingo, segundo de mes, la Archicofradía del Niño Jesús y su Visita Domiciliaria, celebrará su fiesta mensual.

BENDICION PAPAN El lunes, día 9, a las siete de la tarde, después del rezo del santo rosario, se dará en esta iglesia la Bendición Papan.

LOS HOMBRES VISTOS POR UNA MUJER

El pintor

Es un hombre de sensibilidad delicada, aunque generalmente sobrio en palabras y reposado en gestos, como todo el que pasa muchas horas con la atención sostenida, fija en un detalle, en una línea o en un matiz.

Los ojos del pintor, ojos temibles para las mujeres, ven lo que todos vemos, y ven "ese algo" que las mujeres todas esconden; el defectillo físico que escapa a la observación de ojos vulgares.

La mayoría de las mujeres se imaginan que los pintores son protagonistas de bellas historias de amor, en las que intervienen los modelos... ¡Qué error! Generalmente, los modelos son interesantes para los pintores, en aspecto puramente profesional, pero dejan de interesarles como mujeres...

Los pintores suelen ser lamentables amantes; como novios son una verdadera desdicha, pues se distinguen poco por su constancia, y como maridos... vienen a reunir exactamente las mismas condiciones.

REGINA (Prohibida la reproducción.)

Nuestro buzón de la Plaza del Corrión

ADVERTENCIA Como quiera que todos los días recibimos por dicho buzón gran número de artículos, cartas, noticias, etcétera, etc., los cuales muchas veces vienen sin firmar ni detalle alguno que acredite su autenticidad, por medio de la presente "advertencia" participamos a cuantos depositen sus avisos o notas en el expresado buzón, que para publicarlas o darlas cumplimiento es REQUISITO INDISPENSABLE que vengan firmadas, o escritas en papel timbrado, o de forma que nos conste la exactitud de su contenido.

HENNE INTEA Es vegetal y está fabricado expreso para teñir las canas de cabelleras claras. Un certificado del Laboratorio Municipal, asegura que no contiene nada perjudicial.

CUTIGENO SENORAS: SOLO CON ESTE PRODUCTO OBTENDREIS LA MAYOR BELLEZA DE VUESTRA CARA Y MANOS. FRASCO: 3,75 PESETAS

DE VENTA: Gran Perfumería, Casa Boyero, Plaza Mayor,

AUTOMOVILISMO

MAS AUTOS Y MENOS CARROS

La primera impresión que experimenta ahora el turista extranjero o el español que ha estado ausente de su tierra desde hace cinco años, al entrar por carretera en España, es favorable; lo que antaño eran polvorizadas carreteras, buenas para "romper los riñones" hasta a los que, viniendo de la morería, estaban acostumbrados al horrible traqueteo de los camellos, son actualmente excelentes pistas, en las cuales puede uno lanzar su coche a toda velocidad y ni por delante se le pondrá un mal bache ni por detrás se levantará la más ligera nebulosa de polvo que destruya el encanto del paisaje.

La segunda impresión es deplorable; por todas partes encuentra carros, y digo por todas partes, porque si éstos, avengonzados de su arcaico origen y de su menguada utilidad se convencerían de que "ya no son los amos de las carreteras", y en consecuencia se apartaran del centro y permanecieran siempre arriados al borde de su derecha (pero sin dormir el carretero, para no ir a parar al fondo de la cuneta o del barranco), parecería que el número de ellos es la mitad de los actuales; pero, lejos de obrar así, hacen todo lo contrario, con lo cual, y por verse por todas partes, parece que hay el doble de los que arroja el censo.

La única manera de lograr que los carros no estorben, sería educar a los carreteros; esto no es posible o, al menos, yo no sabría cómo empezar. No queda, pues, otro recurso que "suprimir los carros"; pero esta supresión no puede llevarse a cabo con una orden draconiana, tanto por el alboroto que se armaría como por el serio trastorno que ocasionaría a la agricultura, a la industria y al comercio.

La desaparición de los carros puede lograrse sin apelar a severas leyes ni inventando algo nuevo, sólo hay que imitar el sistema que han seguido los países que van a la cabeza de la civilización, y este sistema consiste: 1.º Rebajando, "pero mucho", los impuestos y patentes sobre autos de turismo, y "especialmente los camiones", contrariamente a lo que ahora se viene haciendo, ya que, por necesidad la Hacienda mucho dinero, cree que el camión, con sus pagos de impuestos, puede nivelar los presupuestos.

2.º Abaratando la gasolina, pues si consideramos que en Filipinas, por ejemplo, puede obtenerse por la mitad de precio que aquí, y que en Nueva York cuesta una cuarta parte que en España, bien podríamos llegar a un promedio del que el Estado sacara su buena parte, no mucho de pocos, sino poco de muchos; y 3.º Dando, por fin, facilidades a todo el que quiera tener auto, camión o autobús, "no como se hace hoy", que todo son dificultades y trámites onerosos; como si fuera el contribuyente quien tuviera que vivir del funcionario y no el funcionario del contribuyente, como es en realidad.

No resulta pequeña España, con sus doscientos mil automóviles, de los que resulta tocan sólo unos cuarenta coches por cada cien kilómetros cuadrados de superficie y ciento treinta habitantes por cada coche, cuando los Estados Unidos cuentan con bastantes más de treinta millones de autos, correspondiéndoles trescientos seis vehículos por cien kilómetros cuadrados y cuatro habitantes por coche; en Inglaterra, con más de dos millones, con una proporción en coches, por habitantes y kilómetros cuadrados, mucho más ventajosa, y Francia, con más de un millón y medio, con treinta y seis habitantes por vehículo y doscientos por cien kilómetros cuadrados, y Bélgica, con aproximado igual número de coches que España, pero con muchísimo menos territorio, lo que da unos trescientos sesenta coches por cien kilómetros cuadrados y sesenta habitantes por auto, y Dinamarca, con unos cien mil coches, con doscientos veinte por cien kilómetros cuadrados y treinta y cinco habitantes por vehículo, y... etcétera, etcétera.

¿Creen ustedes que la gran cantidad de millones de pesetas que hoy se invierten anualmente en conservación y reparación de carreteras no se vería disminuida en un 80 por 100 casi si desaparecieran de ellas, "en absoluto", los carros, que con sus llantas metálicas, de afilada arista, y los cascos de los caballos, con sus poderosas herraduras, "cortan" y levantan el mejor pavimento, y en muy poco tiempo lo echan a perder?

¿Quién podría discutirme que el acreado perfil de llanta y casco y la fracción de minuto o segundo, según sea, paso o trote, en que cascos y llantas se apoyan con brusquedad y dureza en el pavimento, no estropean muchísimo más éste que no la suave cubierta de goma, llena de aire, que en un quinto o décimo de segundo apoya su peso en el mismo?

¿Y quién no ve que los muchos millones que se ahorrarian en la conservación y reparación de carreteras compensarían, con creces, de la rebaja en los impuestos sobre los autos de todas clases?

¿Y a quién no se le alcanza que, rebajadas considerablemente—más de un setenta por ciento—las cargas actuales sobre la tracción mecánica, "habría palos" para adquirir autos y rápidamente aumentaríamos su cifra en un doscientos por ciento, o más, y el Estado, por todos los conceptos citados, que no repito, ganaría mucho, muchísimo más, y por no tener razón de existir "desaparecerían los carros", puesto que el auto no sería gravoso de mantener y su rendimiento compensaría, con creces, al antiguo carretero?

LUIS DE ARQUER Sardañola, Mayo de 1930. (De "La Vanguardia". Barcelona.)

Antes de comprar bolsos o carteras de señora, tome buena nota para visitar la casa más surtida y que vende más barato

MERCERIA DE MODA Angel Martín, Doctor Riesco, 30 (Frente al Banco de España)

El cultivo del tabaco en España

La representación de los cultivadores de tabaco en la Comisión Central de los ensayos que el Estado realiza, ha visitado al ministro de Hacienda, para exponerle sus aspiraciones y rogarle que el Gobierno fije su atención en la importancia adquirida por el cultivo del tabaco en los diez últimos años, durante los cuales se pasó de 18' cultivadores y millón y medio escaso de plantas, a 8.500 cultivadores y 88 millones de plantas.

El cultivo del tabaco constituye hoy una necesidad para determinadas regiones de España, donde los productos agrícolas, por circunstancias varias, sufren una franca depreciación, y esta nueva planta favorece el equilibrio de las alternativas de cosechas, permitiendo la inversión de más de nueve millones de jornales, evitando, en buena parte, la crisis de trabajo, en la época en que otras plantaciones no requieren mano de obra abundante.

La creación de las zonas de riego exige nuevas plantas para utilizarlas eficazmente, y el tabaco es esencial desenvolvimiento de esta labor de resurgimiento nacional; por otra parte, nadie ignora la gran cantidad de millones, quizás 80, que se invierten en compras de tabaco extranjero, de los cuales, a la mitad, por lo menos, pueden quedar invertidos en España, con evidente beneficio de la economía nacional.

Los cultivadores, abundando en estos mismos argumentos y sintiendo la necesidad del cultivo, no han titubado en invertir capitales en secaderos y elementos de explotación que garanticen el éxito de los ensayos a base de buenos productos aplicables al consumo del país, en cuyo sentido se hicieron progresos apreciados cada año por los asimiladores oficiales del tabaco indígena, creando, como es natural, una gama de intereses confiados a la protección del Gobierno que en 1919 le dio vida, de cuyos elementos algunos figuran actualmente en la Gobernación del Estado.

Es lamentable que esta causa, comenzada con la sana intención de llenar una antigua aspiración de los agricultores españoles y favorecer la retención de crecidas sumas que se invierten en el extranjero, no encuentre la natural simpatía en alguno de los funcionarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos, quien, por razones totalmente desconocidas, trata de obstaculizar esta obra de varios Gobiernos, por medios que no siempre habrán de merecer, seguramente, la aprobación de la entidad que dicen representar, ya que en sus actuaciones no utilizan razones científicas o sociales que justifiquen una actitud, sino algo que no responde en sus fines a otra intención que la de motivar perturbaciones en la marcha normal de un asunto que tiene una base de espanolismo manifiesta.

Actualmente interesa que las obras pendientes de ejecución en el edificio denominado Fábrica de Tabacos de Málaga, destinado a centro de fermentación de los tabacos indígenas, se ulimen, porque ello favorecería al desenvolvimiento de las operaciones propias de la recepción y fermentación de los tabacos sin las dificultades con que se tropezó el año anterior, y por estas causas, encontrándose el elemento oficial sin poder utilizar en debida forma todos los locales, que si para este año debían de ser suficientes para el próximo no podrán acoger, ni mucho menos, la totalidad de la cosecha.

La anterior circunstancia hace pensar en la necesidad de crear, para la próxima temporada, un nuevo centro, donde se reciban y fermenten los dos millones de kilos que producirá la zona de la Vera, sita en las provincias de Cáceres, Avila y Toledo. Existe un expediente de exposición de los antecedentes que sirvieron de base para proponer al Gobierno, en años anteriores, la concesión, a los agricultores de una prima, equivalente a 25 céntimos por kilo de tabaco útil que éstos entreguen, en concepto de sobreprecio al asignado a sus respectivos productos, y como compensación de los mayores gastos que origina el cultivo durante este periodo de ensayos y organización de la industria.

NOTICIAS

Para conmemorar sus bodas de plata nuestro colega, "A B C" publicó el domingo un magnífico número extraordinario, con un resumen de su obra en los veinticinco años de existencia.

Sobresale de la información la reproducción del primer número del colega, en 1 de junio de 1905. Publica en la portada la estatua del fundador, don Torcuato Luca de Tena, modelada por Benlliure, y se destacan en el texto curiosas fotografías de la casa de Prensa Española y de su personal, de las redacciones de "A B C" y notables artículos de sus colaboradores.

Felicitemos sinceramente al querido colega deseándole que celebre sus bodas de oro y que siga alcanzando nuevos éxitos en su vida periodística, que tanto enaltece a la Prensa hispana.

ZOTAL El que se vende a granel y en botellas, es falsificado

A. CASTAÑO MEDICO DENTISTA Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, principal.

Los opositores a escuelas nacionales que no han obtenido plaza en los últimos ejercicios, han elevado una instancia al ministro de Instrucción Pública pidiéndole se digne ordenar que se cubran todas plazas vacantes existentes con los opositores que hayan concurrido a los últimos ejercicios, formalizándose al efecto una relación de todos ellos, del de mayor al de menor puntuación.

DR. GOMEZ DIEZ OCULISTA Consulta de ONCE a UNA Doctor Riesco, 38, principal, izquierda.

CLINICA DE GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Dr. J. MEZQUITA Ex ayudante del Dr. Tapia-Consulta: De DIEZ a UNA García Barrado, 36, segundo

La Asociación de Antiguas Alumnas de "La Merced", celebrará su Junta mensual el domingo, 8 del corriente, a las once en punto de la mañana. Se ruega a todas las asociadas la asistencia, por dedicarse esta Junta a Gabriel y Galán.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES LUDEÑA HIJO ODONTOLOGO Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7 PLAZA MAYOR, 10

Si están sus PIES hinchados, ardientes, cansados, sudorosos, sensibles, doloridos, si padece de callos, durezas, grietas y ampollas, nada encontrará mejor que un baño de pies con SAL-BAN. Paquete para un baño, 35 céntimos, y de cuatro baños, una peseta. Farmacias y droguerías de toda España.

EL ADELANTO tiene contratado con la Sociedad Telefónica, un abono de CUARENTA Y CINCO MINUTOS diarios de conferencias con Madrid.

DERMINA BUSTOS Cura herpes, eczemas, quemaduras, scoriaciones, sabañones ulcerados. Venta en Farmacias.—Depósito en la del autor Pórez Pujol 7

EL DOCTOR JULIO PEREZ MARTIN ha trasladado su domicilio y consulta de Partos y Medicina General, a la calle de San Justo, número 30. - Consulta de DÓCE a DOS.

A. ESTELLA OIDOS - NARIZ - GARGANTA Doctor Riesco, 28 Teléfono 1705 SALAMANCA

SARNA ROÑA Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto. CABALLERO DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

MALA REAL INGLESA

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los vapores siguientes: Junio, 8, vapor ASTURIAS Julio, 6, vapor ALCANTARA

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña y Vigo en el mismo día el 22 de Junio el vapor ALMANZORA

Salidas de VILLAGARCIA Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: Junio, 10, vapor DEMERARA Julio, 9, vapor DARRO Precios del pasaje en tercera clase: Ordinaria, pesetas, 593,70. Con camarote, pesetas 628,70.

No hay nada tan peligroso como el ser demasiado modernista. Se expone una a quedarse anticuada en seguida.

Barómetro, 689,9. Sombra, 18,2. Mínima, 8,2. Seco, 15,4. Húmedo, 11,8. Viento, SE—fuerza, 1. Cielo, nuboso. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 0,0.

ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICION
NOTICIAS DE MADRUGADA

A MEDIADOS DE MES SE AUTORIZARAN LOS ACTOS POLITICOS

Ampliación del Consejo

El asunto de los ferrocarriles en construcción.

Madrid.—El asunto más interesante de los estudiados por el ministro en el Consejo celebrado anoche, es, sin duda alguna, el de los ferrocarriles en construcción.

La nota del ministro de Fomento, que publicamos a parte, es ya muy explícita, pero hemos querido los periodistas conocer también la opinión del ministro de Hacienda sobre este asunto, que nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

Han quedado fijadas las cifras de la Caja ferroviaria que, a juicio del Gobierno, es lo más interesante.

En primer término, se ha redactado y aprobado el presupuesto de liquidación que no ha habido más remedio que hacer, porque había obligaciones pendientes del ejercicio anterior.

En segundo lugar, se ha acordado el presupuesto definitivo de la Caja. La liquidación de lo pasado supone hasta fin de Junio 94 millones de pesetas, más lo gastado hasta ahora, sin contar el ferrocarril Santander-Mediterráneo, que será objeto de un estudio especial.

El presupuesto definitivo de la Caja—prosiguió diciendo el señor Argüelles—será de 230 millones de pesetas, y, por consiguiente, el que corresponde al segundo semestre de este año, es de 115 millones. Esto es solamente de gasto útil, sin contar las cargas financieras que se incorporarán al capital correspondiente de obligaciones del Estado.

La economía que se consigue es más de la mitad, pues el presupuesto para este año, llegaba a 700 millones de pesetas y eso que dal arrastre del año 29, hay unos 50 millones.

Se van a autorizar los actos políticos.

El Consejo de ministros deliberó extensamente acerca de la conveniencia de autorizar los actos políticos que habían sido suspendidos, y en consecuencia, acordó levantar la prohibición hacia mediados del mes actual.

El uso de la bandera y del idioma catalán.

Otro de los acuerdos de interés aprobados por el Consejo de ministros, es el de la publicación de un Decreto, en virtud del cual se autorizará el uso de la bandera y del idioma catalán, es decir, que se derogará el Decreto de la Presidencia del Gobierno de la Dictadura, que imponía sanciones por dicho uso.

No se concede el castillo de Montjuich a Barcelona.

El Consejo acordó no acceder a la petición de cesión del castillo de Montjuich al Ayuntamiento de Barcelona, teniendo en cuenta que esto solo puede hacerse por medio de una Ley votada en las Cortes.

Una fórmula para la Diputación de Sevilla.

También deliberaron los ministros sobre el problema de la Diputación provincial de Sevilla, acordándose una fórmula, que será sometida a examen de la comisión de aquel organismo.

Los ministros guardaron absoluta reserva acerca de los términos de esta fórmula.

Un expediente sobre seguros.

El expediente del Ministerio del Trabajo, llevado al Consejo sobre seguros, se refiere a una adaptación de servicios con nuevas cifras, puesto que se le han incorporado a esta Sección los seguros del Campo y el Seguro obligatorio.

La calificación condicional de Casas baratas.

Del mismo departamento se estudió el asunto referente a la calificación condicional de Casas baratas.

Por un decreto de la Dictadura, esta calificación estaba suspendida y había muchas sociedades que no podían seguir construyendo, por impedírseles esa disposición. Ahora se puede conceder la calificación de condicional si las sociedades que a ella se acojan piden solamente exención de tributos.

A juicio del ministro, esta disposición significa que el Estado no se niega a continuar las obras de Casas baratas.

El acuerdo fué adoptado después de escuchar el informe de la comisión interministerial.

Sobre la devolución de las multas extrarreglamentarias.

El ministro de Trabajo, señor Sangro y Rós de Olano, refiriéndose a la devolución de las multas extrarreglamentarias, impuestas por la Dictadura, ha manifestado que el informe del Consejo de Estado, emitido sobre este asunto, había sido examinado por el Consejo, pero que no se había llegado a tomar un acuerdo definitivo.

La actitud de los elementos de la Coruña.

Otro de los asuntos examinados por el Consejo, fué la actitud adoptada por

los elementos de la Coruña, que desean que el ferrocarril a Zamora se construya tal como fué planeado por el conde de Guadalhorce. Han anunciado la dimisión colectiva del Ayuntamiento y de la Diputación, sino se accede a ello y el paro general obrero.

El Gobierno considera que esto constituye una coacción y que es imposible bajo esta amenaza adoptar determinación de ninguna clase.

Este ferrocarril no se suspende. Lo que se hace es suprimir la doble vía y someter su construcción a un ritmo más lento.

Nuevo gobernador de Madrid.

El lunes será nombrado gobernador de Madrid, el conde del Valle del Suñil.

La convocatoria de elecciones generales.

Desde luego el Gobierno ha acordado convocar en este año elecciones generales, aunque sin ajustarse a fecha determinada, pero siempre antes de que dé comienzo el año 1931. Las Cortes serán Constitucionales, es decir, de carácter ordinario.

Reorganización de plantillas.

También se trató de reorganizar las plantillas de los distintos Ministerios, quedando esta cuestión supeditada a las normas que establecerá el ministro de Hacienda.

El próximo Consejo se celebrará el martes.

Dos notas oficiales

DE MARINA Y DE FOMENTO

Madrid.—El ministro de Marina ha facilitado una nota ampliadora de los asuntos de su departamento tratados en el Consejo, y que dice así:

"En el proyecto de concurso para comunicaciones marítimas de soberanía, se mejoran notablemente todos los servicios con un ligero aumento en la subvención establecida hace diez años. Se atiende en gran parte a las peticiones hechas al Gobierno por las entidades del archipiélago Canario; se establecen comunicaciones rápidas entre Valencia y Baleares y se conserva la línea Palma-Tarragona, por la que con tanto interés abogaron los elementos de esta última capital.

Por su parte, el ministro de Fomento, entregó también una nota a los periodistas, en la que dice que es motivo preferente de preocupación para los ministros de Hacienda y de Fomento, acompañar a las posibilidades económicas del país, los planes de reforma ferroviaria y que aun cuando quedan pendientes algunas partidas de secundaria importancia, y la liquidación de certificaciones del ferrocarril de Ontaneda a Calatayud, puede calcularse en el primer semestre del presente año los gastos de la Caja ferroviaria, serán aproximadamente de 166.377.822 pesetas los créditos autorizados, y de 260.727.754 pesetas, las obligaciones libradas, y por librar, habiendo, por lo tanto, una diferencia de 94.349.932 pesetas.

Añade que el presupuesto de gastos que se ha acordado para el segundo semestre del año en curso, se cifra en 115.838.000 pesetas. Agrega que estas cifras no se ampliarán y que servirán de norma para ejercicios venideros.

A su vista, cabe mirar sin temor el porvenir. Dice que dentro de las can-

tidades globales transcritas, se procurará una distribución de absoluta justicia, ateniéndose a las mayores ventajas que ofrezcan las obras pesando con esmero las consideraciones técnicas y económicas, prefiriendo una moderación en el gasto a una total renuncia en las empresas y suprimiendo lo superfluo y escalonando prudentemente lo útil, se logrará la finalidad que mueve al Gobierno, que es atemperar a las exigencias económicas la marcha de los trabajos emprendidos en materia ferroviaria.

La solución definitiva corresponderá a las Cortes, y el Gobierno deja a su soberanía las líneas directrices y la sana política ferroviaria.

OTRAS NOTICIAS

UN CATEDRÁTICO SUSPENDE A TODOS SUS ALUMNOS

Madrid.—En la Facultad de Farmacia se celebraron los exámenes de la cátedra de Química Inorgánica y el catedrático don José Rodríguez, suspendió a todos sus alumnos. Esto originó un formidable escándalo, dando lugar a que se reuniese el claustro y la F. U. E., que ha elevado un acta al claustro pidiendo que se nombre un tribunal de catedráticos competentes para hacer una revisión de los exámenes de Química Inorgánica.

SESION EN LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

Madrid.—Se ha reunido la Academia de la Historia, dándose cuenta de una comunicación del embajador de España en Lisboa, transmitiendo la gratitud del Gobierno por la valiosa donación de libros hecha a la Biblioteca Nacional portuguesa.

Los académicos se ocuparon de intensificar el nombramiento de correspondientes en las provincias de gran actividad literaria e histórica.

ATERRIZAJE DEL "CONDE ZEPPELIN"

Friedrichshafen.—A las 19,25, hora de Europa Central, aterrizó el "Conde Zeppelin", siendo aclamado por imponente muchedumbre.

El burgomaestre de la ciudad entregó al comandante Eckener una corona de laurel.

RIVERA

NOTA DE ACTUALIDAD



La alcaldesa y los alcaldes ingleses que visitan la capital de Francia, al salir del Eliseo, donde se celebró una recepción en su honor.

DEPORTES

Tennis

La Copa Davis, en la que España ha logrado pasar a la tercera ronda, triunfando netamente allende las fronteras, va a entrar en una fase decisiva para nosotros.

Los días 7, 8 y 9, en las fiestas de Montjuich, el formidable equipo japonés, compuesto por Harada, Atha, Albe y Sato, se enfrentará al nuestro, escaso hasta ahora, pero que por jugar en Barcelona, puede ser formidable.

Al gran estilo de Maier en simples y dobles, puede acoplarse el de Saprija y Sindreu, que pueden hacer pareja con el as catalán y el de Juanico, quedando en reserva Tejada.

Muy difícil es batir al Japon, que cuenta con un conjunto de lo mejor del mundo, pero pueden los españoles vender cara su derrota.

Boxeo

Anteayer dimos en la sección de telegramas, que Carlos Flix, el peso ligero español, había vencido al belga Petit Biquet, ganando el título de campeón de la categoría.

Con Flix y Gironés, poseemos dos campeonatos del mundo, y virtualmente, el de los pesados, si Uzcudun quisiera disputarlo, quedándonos boxeadores de la categoría de Ara, Osa, Rayo y otros, verdaderamente internacionales.

Ciclismo

Ya van inscribiéndose los corredores para la carrera de neófitos. Advertimos a los rezagados, que como el número de orden es el de inscripción, en la salida ocuparán mejor o peor colocación, según la prisa que se den en inscribirse.

Fútbol

Muchos futuros ases nos preguntan por el campeonato infantil que organiza la Unión; en la próxima semana se darán las fichas.

El Benéfico, de Lisboa, ha quedado campeón de Portugal, venciendo al Barreirense.

Se ha concertado para el domingo el match Vasconia-Cataluña.

Blasco; Cirico, Quincecos; Garizurieta, Muguerza, Roberto; Emery, Biezobas, Olivares, Santu y Gorostiza, se las entenderán con Zamora; De Mur, Alcoriza; Tena, Guzmán, Castillo; Pierra, Gallar, Samitier, Bestit y Parera. Bonito partido se verá en el Estadio de Montjuich.

JULIO

Mercado de cueros y curtidos

Cueros matadero Bilbao, de 25/40 kilos, peso sangre, de 1,70 a 1,85 pesetas kilo.

Idem Santander, de 1,70 a 1,80.
Idem Burgos, 25/45, idem de 1,80 a 1,85.
Idem Porriño, 30/40 idem, de 1,85 a 1,90.

CURTIDOS

Suela Salamanca antigua, primera, cuero Madrid, de 6/10 kilos, de 6,25 a 6,50 pesetas.
Idem primera, idem, de 11/14, de 5,75 a 6,00.
Idem segunda, varios de 5/12 de 5,50 a 5,75.
Idem mixta, primera, Madrid, de 7/11 de 5,90 a 6,15.
Idem primera, idem de 12/15, de 5,25 a 5,40.

IMPRESION

Siguen en igual situación dichos negocios, aun cuando según las últimas noticias, los cueros del matadero de Madrid han reaccionado bastante, habiéndose realizado casi totalmente las numerosas existencias que allí había. Las fábricas de curtidos actualmente trabajan bastante, siendo las existencias normales y los precios sin variación.

VICENTE CABALLERO

Salamanca, 7-VI-930.
ARRIENDO.—Se arriendan un almacén y una cochera, en el Paseo de San Vicente. Informarán en el Paseo de las Carmelitas, 2, portería.

DE ALEMANIA

Han empezado en Oberammergau las representaciones de la Pasión

¿Será preciso contar, una vez más, la historia—tantas veces contada—de estas representaciones del drama de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo, que, cada diez años, tienen lugar en la aldea bávara de Oberammergau, convertida, durante los meses de verano, en lugar de profusa peregrinación y universal curiosidad? Lo haremos con la máxima brevedad posible. En plena guerra de los treinta años—1633—Oberammergau, cien veces teatro de horribles combates y saqueos, se vió azotada por la peste, la enfermedad negra. Era Oberammergau ya entonces un pueblo de tallistas de imágenes—un pueblo de artistas—que gustaban de solazarse, cuando una oportunidad se ofrecía para ello, con la representación de ingenios misteriosos sacros (el primer texto de la Pasión data del siglo XV). Reunidos un día en la exigua iglesia los habitantes de Oberammergau que todavía quedaban en vida, prometieron solemnemente representar, cada diez años, el Misterio de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo si en el pueblo cesaban los estragos de la epidemia.

Nadie más murió de la peste, a partir de aquel momento, en Oberammergau, y al año siguiente se dió, por primera vez, cumplimiento al voto, y sucesivamente, de diez en diez años, hasta en 1690, en que las representaciones de la Pasión quedaron fijadas para el año término de las décadas naturales. Desde entonces sólo ha quedado inobservada esta regla en muy raras ocasiones y por circunstancias excepcionales. Las últimas representaciones, por ejemplo, tuvieron lugar en 1922, porque el estado en que quedaron Europa y el mundo después de la guerra, no permitieron celebrarlas en 1920. Este año—tres años antes de celebrarse el tercer centenario de la representación primera—queda restablecida la plena normalidad de la tradición.

Hacia Oberammergau se enfoca, cada diez años, la curiosidad del mundo entero. Nada de extraño tiene, por lo tanto, que al llegar—por fin—la fecha de 8 de Mayo, fijada para el ensayo general público, los presentes a la ceremonia fuéramos, en cierto modo, la sensación de ser algo así como los órganos perceptivos de la curiosidad universal. ¡Qué fiebre la de ese pueblo en vísperas del acontecimiento! No quedaba en toda la aldea un rincón por ocupar; no había en todo el teatro una sola localidad que no tuviera ya un poseedor, orgulloso de serlo y dispuesto a no ceder su privilegio a ningún precio. Llegaron la mayoría de los invitados el día de la víspera de la representación, para pernoctar en Oberammergau, según lo exige la vieja costumbre. Los invitados eran el Gobierno bávaro en pleno, representantes de todos los Estados alemanes y de todas las grandes ciudades alemanas, altos dignatarios de la Iglesia, el Nuncio de Su Santidad en Munich, delegaciones de los altos cuerpos constituidos, centenares de correspondientes y críticos dramáticos venidos de todos partes del mundo. Llegaron con tiempo radiante, pero el destino quiso que las condiciones atmosféricas sufrieran un cambio brus-

co durante la noche. Por la mañana del día solemne la mole imponente del Kofel—centinela altivo del valle de Ammer—apareció empenachada de nieve. La temperatura no fué la que los espectadores hubieran podido desear en una sala sin calefacción y en la parte anterior de la escena—descubierta para dejar visible la silueta imponente de los Alpes como telón de fondo—no cesó un momento, durante la representación, de caer una lluvia fina y fría. Pero no por ello cedió la atención del público, subyugado, ni—menos aún, si cabe—el entusiasmo de los intérpretes, para los cuales, hoy, como hace trescientos años, la Pasión es una ofrenda al Señor y, en modo alguno, un profano regocijo.

¿Qué efecto produjo en el auditorio el desarrollo escénico del sublime misterio? Una impresión de anonadamiento que sería pueril pretender analizar. Trátase de una obra que escapa, naturalmente, a las leyes que rigen en el teatro, interpretada, además, según principios estéticos, que tampoco son los que rigen en la escena. De la escena de Oberammergau están proscritos el maquillaje y las pelucas. Los trajes de actores y comparsas son, todos ellos, de confección casera. Los actores—en el reparto figuran más de cien papeles—son todos ellos de Oberammergau y lo mismo la comparsaría (700 personas), aun cuando Oberammergau sólo tenga 2.500 habitantes. Dicho está que estos actores sólo lo son una vez cada diez años. Su labor es, por lo tanto, una labor de conjunto, ante todo, en la cual el lucimiento individual pasa a segundo término. Así lo exige, además, la naturaleza misma de la obra. Ello no obsta para que la labor de Alois Lang (escultor de imágenes), que encarna la figura del Redentor; la de la dactilógrafa Anni Rutz (María) y la de Hans Preisinger, hija del posadero de la "Vieja Posta" (María Magdalena), llaman la atención poderosamente. También la llamó—y con justicia—el trabajo de gran actor que otro escultor de imágenes—Guido Mayr—hace admirar en el papel de Judas Iscariote, que interpreta ahora por tercera vez de modo soberbio. En las primitivas representaciones de la Pasión los demonios arrancaban a Judas Iscariote las entrañas en la misma escena y se las comían a la vista del público, a cuyo efecto dichas entrañas no eran, en realidad, otra cosa que sabrosas salchichas. Hoy el realismo escénico, bajo la experta dirección del escultor Georg Lang, ha quedado muy atenuado, pero en la escena de la Crucifixión tiene, sin embargo, el espectador, la sensación inconfundible de ver saltar la sangre de los mastos y los pies del Nazareno, al ser estos atravesados por los clavos deicidas...

A Oberammergau acudirán este año 300.000 forasteros, o mejor sería decir, quizás, 300.000 peregrinos. Nuestra impresión—después de haber asistido al ensayo general de la Pasión—es que ninguno de ellos lamentará haber emprendido el viaje.

CARLOS SCHWARZ

DESDE EL 19 DE MAYO

está diariamente abierto el ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS Y DE

Aguas azoadas

INHALACIONES Y PULVERIZACIONES

Curación del asma bronquial. — Evitan y curan los catarros del

Aparato respiratorio.

Inhalaciones medicamentosas

Baños higiénicos, salinos y sulfurosos

CALLE DE LAS AGUSTINAS, NUMERO 1

MEDICO DIRECTOR : DOCTOR VILLALOBOS